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NSZ segí séggel nemzetközi számítástechnikai 
oktatóközpont létesül hazánkban 

Az ENSZ fejlesztési program igazgatóhelyettesének, Erling Dessaunalt 
vezetésével küldöttség érkezett hazánkba. A delegáció a Központi Statiszti
kai Hivatalban és más intézményekben arról tárgyalt, hogy az ENSZ szakmai 
és anyagi hozzájárulásával nemzetközi oktatási központtá fejlesztik a magyar 
Számítástechnikai Oktató Központot. 

Amint azt Csatordai Károly külügy
miniszter-helyettes márciusi nyilatko
zatában közölte - 1972-től kezdődően 
az ENSZ fejlesztési programja öt éven 
át, összesen hét és fél millió dollár se
gélyt nyújt Magyarországnak. Bár a 
fejlesztési programok elsősorban a fej
lődő országok megsegítését szolgálják, 
fejlettebb országok is részesülhetnek se
gélyben, főleg olyan vállalkozásaik 
megvalósításához, amelyek révén még 
intenzívebb tudományos, technikai vagy 
gazdasági segítséget nyújthatnak a fej
lődő országoknak. 

A magyar programban a számítás
technika mellett több más fejlesztési 
cél is szerepel. Ezek közvetlenül érin t ik 
a mezőgazdaság, a vízgazdálkodás, az 
automatika, továbbá a biológia és a 
gyógyszerkémia bizonyos területeit, va
lamint nemzetközi tudományos-műsza
ld-gazdasági kapcsolatainkat, illetve 
azok kibővítését, elsősorban a fejlődő 
országok viszonylatában. 

Az ENSZ-programból támogatott or
szágoknak legalább ugyanakkora ösz
szeggel kell hozzájárulniok tervezett 
létesítményeik megvalósításához, mint 
amennyi támogatást kaptak. Magyaror
szág hozzájárulása az említett célok 
megvalósításához körülbelüli milliárd 
120 millió forint. A szóban forgó léte
sítmények általában alapvetően ma
gyar beruházások, és azolmt az ország 
segély nélkül is megvalósítaná. Az 
ENSZ segítsége a részletek gyorsabb 
megoldását, a nemzetközi tapasztalatok 
gyorsabb és közvetlenebb átvételét te
szi lehetővé, több ösztöndíjas szakem
ber küldésének és fogadásának lehető
ségét nyitja meg. 

Az oktatóközpontnak a megfelelő 
szakemberek nevelésére és képzésére, 
valamint a jelenleg még kevéssé ki
használt számítógép-kapacitás haté
konyabb hasznosítására alkalmas mód
szerek kidolgozása mellett fontos fel
adata lesz az alkalmazott számítástech-

nika társadalmi-lélektani vetületének 
tanulmányozása is. 

A számítógépet Magyarország adja a 
központnak; az ENSZ-től a segélyprog
ram keretében többek között a perifé
riális és a végberendezéseket, az adat
ki írókat, továbbá az oktatáshoz, to
vábbképzéshez szükséges felszerelése
ket kapjuk. 

Az oktatást szolgálja az ENSZ prog
ram keretében egy audio-vizuális köz
pont létesítése is, amely a jelenleg ha
zánkban működ ő 19 ilyen jellegű intéz
mény munkáját koordinálja majd. Itt 
vetik össze a tapasztalatokat a nemzet
közi eredményekkel, s gondoskodnak 
majd a szakemberek egységes elvek 
szerinti továbbképzéséről is. 

Magyarország eddig is részesült már 
a mostanihoz hasonló segélyben, pél
dául az Országos Vezetőképző Központ 
felállításához a Nemzetközi Munkaügyi 
Szervezettől; a Tisza II. vízlépcső első 
és második építési szakaszához; az 
ENSZ finanszírozásával sok magyar 
szakértő utazott fejlődő országokba, s 
fogadtunk ösztöndíjasokat. Hangsúlyoz
ni kell azonban - mondotta Csatordai 
Károly -, hogy az ENSZ technikai se
gélyprogramja Magyarországnak köz-

. vetítő szerepet szán. Ez kötelességünk
ké teszi azt, hogyeredményeinkkel, ku-

A Honeywell-Bull cég új, 115,2 jelű kisszámítógépe. A gép ciklusideje 2,25 mic~osec" f.erritgyűrűs tárolójának 
tása 65 536 karakterig bővíthető. Perifériális berendezéseit integrált vezérlőrendszer uánYltJa. 

tatásainkkal segítsük elő a fejlődő or
szágok gazdasági fejlődését, és széles 
nemzetközi területen hasznosítsuk azo
kat az előnyöket, amelyekben részesül
tünk. 

Sokoldalú KGST 
együttműködés 

A KGST állandó bizottságának leg
utóbbi ülésén számos fontos megálla
podás született a sokoldalú együttmű
ködés kibővítésé1·e. 

Az integráció megvalósításában je
lentős szerepet kapnak a műszaki-fej
lesztési bizottságok. Nagyszabású prog
ramot készített elő az Országos Műsza
ki Fejlesztési Bizottság is, amely részt 
vesz a 10-20 éves terveket megalapozó 
prognózisok készítésében. A prognózi
sok elemzik többek közt a tüzelőanyag
és energiaszükséglet, a számítástechni
ka és az automatizálás helyzetét és vár
ható fejlődését. 

Fontos feladat lesz a tagállamok 
nemzetközi tudományos és műszaki in
formáció-rendszerének megalapozása és 
kifejlesztése is. 

Az egész világon előtérbe került a 
számjegyvezérlésű szerszámgépek fej
lesztése. Igen nagy a jelentősége annak, 
hogy hazánk hat baráti országgal 
együttműködve alakítja ki, tervezi és 
fejleszti a legkorszerűbb szerszámgéptí
pusokat, közöttük a számjegyvezérlésű 
csúcsesztergáka t, karusszel-esztergáka t, 
sőt egész szerszámgép rendszereket. 

A sokoldalú kooperáció hazánk szer
számgépiparát csaknem teljes egészé
ben érinti valamilyen formában . Ma
gyarországnak több előnye is lesz az 
együttműködésből. Közös erőfeszítéssel 
gyorsabban fejleszthetők szerszámgépe
ink, s ami még ennél is fontosabb, a 
szakosítás nyomán a jelenleginél lénye
gesen szélesebb piacon (SZOCialista és 
tőkés országokban is) értékesíthet jük 
termékei nket. 

LENGYELORSZÁG 
SlJÍMíTÓGÉPPDRKJD 

Lengyelországban jelenleg 243 számí
tógép üzemel. Számuk 1975-re a tervek 
szerint 700-ra emelkedik. A számítás
technika fejlesztésére 1971-1975 között 
több mint 25 milliárd zlotyt fordítanak. 
Jövőre a lengyel felhasználók 13 "Odra 
1204" és 21 "Odra 1304" típusú gépet 
kapnak. Négy legújabb típusú "Odra 
1305"-ös számítógép a nagyobb számí
tóközpontokba kerül, Az általános ren
deltetésű "Odra 1325"-ös számítógép el
ső prototípus ai 1973-ban készülnek el. 

KSH Könyvtár



I fejlődő országok számítástechnikai 
helyzete . 

Az Egyesült Nemzetek Szervezete cé
lul tűzte ki egy olyan program meg
valósítás át, amely számítógépek alkal
mazásával segíti elő a fejlődő országok 
gazdasági és társadalmi haladásának 
meggyorsítását. 

A számítógépeknek a "fejletlen" or
szágokban való alkalmazása számos ne
hézséggel jár. Ezért az ENSZ a közel
múltban kiadott _egy jelentést, amely 
részletesen foglalkozik azzzal a kérdés
sel, hogyan használhatók fel a számító
gépek az egyes országokban a társadal
mi és gazdasági fejlődés elősegítésére. 

A számítógép önmagában természete
sen nem csodaszer, és nem oldja meg a 
fejlődő országok összes problémáit -
figyelmeztet a jelentés. A felhasználó 
országoknak számolniuk kell a számí
tógép használatának összes nehézségé
vel és következményével is. 

A számítógép eredményes alkalmazá-

sának érdekében a fejlődő országok 
kormányainak hosszú lejáratú kötele
zettségeket kell vállalniuk, viszont 
ezek a kötelezettségek hozzájárulhat
nak a·fejlett és a fejlődő országok kö
zötti szakadék kisebbítéséhez. 

Egy 51 ENSZ-tagállamról készített 
felmérés azt mutatja, hogy ezek közül 
három országban egyáltalán nincs, öt 
országban pedig csupán egy-egy számí
tógép van. 

Az összehasonlítás kedvéért a jelen
tés megemlíti, hogy Kanadában 259 szá
mítógép van állami tulajdonban és 1669 
magánkézben, Japánban pedig 154 álla
mi tulajdonban és 5447 magánkézben. 

Már egészen más a helyzet pl. Indiá
ban, pedig Indiának a fejlődő országok 
között még viszonylag sok számítógépe 
van: 69 állami tulajdonban és 42 ma
gánkézben, öszesen tehát lll. 

A társadalmi és gazdasági fejlődés 
szempontjából fontos számítógép-alkal-

mazási területek a következők: állami 
tervkészítés és közigazgatás; statisztikai 
adatgyűjtés a termelésről és az anyagi 
eszközökről; az állami iparvállalatok 
ügyvitele, a közegészségügyi intézmé
nyek ügyvitele ; közgazdasági indexek 
készítése; oktatás és kutatás; táblázatos 
demográfiai kimutatások, elemzések és 
tervezetek készítése. 

Az ENSZ-jelentés megállapítása sze
rint jelenleg a számítógépek legáltalá
nosabb alkalmazási területe a demográ~ 
fia, a népszámlálás, az állami elszámo
lási rendszer és a közigazgatás. A fel
mérésben szereplő országok közül 
nyolcban használnak számítógépet a 
szállításügy előmozdítására, és mindösz
sze hétben kutatási célokra. 

Noha arra is van példa, hogy a fej
lődő országokban a számítógép alkal
mazásának az eredményei éppen olyan 
szembeszökőek lehetnek, mint bárme
lyik iparosított országban, általában 

120 JEL MÁSODPERCENKÉNT: INTERAKTív KAPCSOLAT 
BUDAPEST ÉS SZEGED KÖZÖTT 

Tudományos kísérletet hajtott végre 
március 28-án a budapesti Számítás
technikai Koordinációs Intézet és a 
szegedi József Attila Tudományegye
tem Kibernetikai Laboratóriuma. Postai 
távbeszélővonalon közvetlen kapcsola
tot létesítettek a budapesti Siemens 
4004-es számítógép és a Szegedre kihe
lyezett adatvégállomás között. Ilyen 

nagy távolságú és ilyen nagy teljesít
ményű jeltovábbítási kapcsolatra ha
zánkban eddig még nem volt példa. 

A szegedi laboratóriumból távgépí
rón továbbított program alapján a fő
városi számítógép megoldotta a felada
tot; eközben Szegeden, a rendszerbe ik
tatott képernyőn figyelték a gép mun
káját, illetve a számítás eredményét. 

Müncheni Olimpia, 1972: 
a számítógépek is rajthoz állnak 

Amikor augusztusban a világ sportolói 
21 sportág 196 versenyszámában rajt
hoz állnak Münchenben, Augsburg és 
Kiel 31 sportlétesítményében, elkezdő
dik az adatfeldolgozó technika verseny
futása is az idővel. A sporttörténet leg
gyorsabb és legnagyobb szabású ver
lenyadat-feldolgozó rendszere, amely 
három, 4004 '45-ös típusú Siemens
komputeren alapszik, áll készenlétben, 
hogy begyűjtse, rendszerezze és kiérté-

• 

kelje az eredmények áradatát. A világ 
másodpercek alatt megkapja az összes 
információt, mind a szüntelenül válto
zó rangsorolásról, mind a rekordok
ról és a győzelmekről. A több száz ol
dalas zárójelentés rekordidő alatt ren
delkezésre áll: mire a stadionban be
fejeződik a záróünnepség, a jelentést 
már kinyomtatták. Ez jó tréning és 
próbatétel lesz az adatfeldolgozás és a 
mi szakembereink számára. 

Sie mens-adatleldolgozás 
2 1972. MAJUS HO 

A távbeszélő vonalon hat órán át 
másodpercenként 120 jelet továbbítottak 
- igen kis hibaszázalékkal. 

A számítástechnikai kormányprog
ram megvalósitása során egyre több 
számítógép kerül vidékre is, elsősor
ban ipari központokba, nagyüzemekbe. 
Ez a kísérlet éppen azért nagy jelentő
ségű, mert eredményessége révén 
egyengeti az országos távadatfeldolgo-

mégis igen nehéz meghatározni, hogy 
mely területeken használhatók a számí
tógépek a fejlődő országokban maxi
mális hatásfokkal. 

A fejlődő országokban a számítógép 
alkalmazása függ a gazdasági rendszer 
hangsúlyozni kívánt szektorától, a nem
zeti prioritásoktól és az eredmények po
litikai, társadalmi és gazdasági hordere
jétől. Függ ezenkívül bizonyos előfelté
telektől is, így elsősorban a tapasztalt 
szakemberek számától. 

Az ENSZ által kibocsátott kérdőívek
re adott válaszok elemzése azt mutat
ja, hogya fejlődő országokban a szá
mítógépesítés területén a legsűrgősebb 

teendő az oktatás és továbbképzés, a 
számítástechnikai eszközök beszerzése 
és jól megalapozott információrendsze
rek kialakítása. 

COMPUTERWORLD 
1972/1. 

zási hálózat megvalósulásának az út
ját. 

Hazai vonatkozásban a kísérlet ered
ményét már is hasznosítani kívánják: a 
Magyar Tudományos Akadémia buda
pesti eDe 3300-as számítógépe és az 
Akadémia szegedi székházában rövide
sen felszerelésre kerülő végkészülék kö
zött hasonló interaktív kapcsolatot fog
nak létesíteni. 

% 
SIEMENS 

A versenyadat-fel
dolgozó rendszer 
csak egy példa arra, 
hogyan járul hozzá a 
Siemens cég az 1972-
es olimpia sikeréhez 
a legmodernebb mű
szaki rendszerek
kel. Ha erről többet 
kíván megtudni, ke
resse fel az Intercoo
peration Kereskede
lem Fej lesztési R. T. 
Siemens kooperációs 
irodáját. 
Budapest, XII., Bö
szörményi u. 9. Tel.: 
154-970. 

KSH Könyvtár



lz irányítási rendszerek 
korszerűsítése 
a Szovjetunióban 

Az ipari termelés kétszeres növeke
dése többek között a vezetéshez szük
séges információk megnégyszereződését 
követeli meg. A termelés korszerűsíté
sével, az új technológia bevezetésével 
tehát együtt jár az információfeldolgo
zás és az irányítás rendszereinek kor
szerűsítése is - mondotta sajtótájékoz
tatóján Zsimerin, a szovjet tudomá
nyos-technikai állami bizottság első el
nökhelyettese. 

A Szovjetunióban 1966-1970 között 
470 automatizált irányítási rendszert 
helyeztek üzembe. A tapasztalatok azt 
mutatják, hogy ilyen rendszerek alkal
mazása elsősorban a termelési folya
matok optimálásához nyújt hatékony 
segítséget. 1975-ig valamennyi minisz
tériumban és központi hivatalban, to
vábbá egy sor nagyvállalatnál áUérnek 
az irányítás új rendszerére. 

sZIÍMITllsTECHNIKll1 KÉPZ~S 
DUNIIOJVDROSBIIN 

A Számítástechnikai Oktató Központ 
irányításával harmincöt diplomás és 
negyvenöt érettségizett fiatal tanul 
rendszerszervezést, további nyolcvan pe
dig a közeljövőben Dunaújvárosba ke
rülő számítógép kezelésével és karban
tartásával ismerkedik. E százötven fia
talon kívül a főiskolai karon külön tan
széken képezik a jövő rendszerszerve
zőit. 

A rendszer legfontosabb eleme a szá
mítógép. A következő években elsősor
ban a Minszk és a Nairi számítógép
család harmadik generációs gépeit fog
ják használni, amelyek KGST koope
rációban készülnek. A tervidőszak alatt 
e gépek újabb, korszerűbb változatai
nak megjelenésével is számolni lehet. 

Mivel a program sikerének elenged
hetetlen feltétele a megfelelően képzett 
szakemberek biztosítása, öt év alatt, a 
létesítendő rendszerek szükségletének 
megfelelően mintegy 125 ezer szakem
bert képeznek ki a Szovjetunióban. A 
program megvalósításában a KGST-or
szágok közötti kooperáció mellett más 
országokkal is együttműködés alakult 
ki. Ismeretes, hogy az leL után nemrég 
a Siemens cég kapott vezérképviseleti 
jogot a Szovjetunióban. 

ÉPÜL A BEREMENDI 
CEMENTGYÁR 

hazánk egyik legnagyobb ilyen 
létesítménye. A terv szerint 1974 
végére üzembeálló gyál' évenként több 
mint másfél millió t 500-as cementet fog 
gyártani. A létesímény 3 - 3 és fél mil
liárd forintba kerül. s ez lesz az els 'í ha
zai cementmű, amelyben a gyártási fo
lyamatot számítógép fogja irányítani. 

sZÁMíTÓGÉP KÜlKERESKEDELMÜNK 
Számítástechnikai iparunk színvona

lának egyik fontos jelzője a külkeres
kedelem alakulása ebben a szektorban. 
Érdekes, új, változatos ágazata ez a 
külkereskedelemnek : összetett kereske
delmi feladat, bonyolult műszaki felté
telekkel, hiszen a számítógépeket a ve
vők esetenként eltérő . igényeinek meg
felelő összeállításban kell szállítani. 
A magyar számítástechnikai export 
jelenleg három fő termékcsoportot fog 
át, ezek: 

- a VIDEOTON 1010/B harmadik 
generációs kisszámítógép, 

- a KFKI által készített TPA/i kis
számítógép, 

- MOM lyukszalag-Iyukasztó és -ol
vasó-készülékek. 

A Videoton gyár - amely a magyar 
számítástechnikai eszközök export jában 
a legnagyobb hányadot képviseli - az 
elmúlt évben 10 rendszert adott el kül
földön és belföldön. Az idén már vár
hatóan 50 rendszer kerül eladásra. A 
legnagyobb vásárló a Szovjetunió, 
amellyel hosszú lejáratú szerződés biz
tosítja a Videoton számítógép-export ját 
az elkövetkező időszakra. A Szovjet
unióba szállított berendezéseket folya
matszabályozási, raktártechnikai és ok
tatási célokra rendelték. 

A Központi Fizikai Kutató Intézet 
TPA/i típusú kisszámítógépei elsősor
ban a tudományos kutatás céljait szol
gálják. 

Nagy az érdeklődés külföldön a MOM 
gyártányú Pc!rfomom lyukszalag-Iyu
kasztók és a Readmom lyukszalag-ol
vasók iránt. 

Nagy jelentőségű tevékenysége a Vi
deoton gyárnak a software előállítása. 
A felmerülő igényeket részben a már 
meglevő programokból elégíti k ki, 
részben pedig megrendelésre készítik a 
felhasználási területnek megfelelő soft
ware-t. 

Jelentős előrelépés az is, hogy a Vi
deoton szervizállomásokat szervez a 

gyártmányait megvásárló országokban. 
A vásárlók részére rendszeres oktatást 
biztosítanak, kiállításokat, konferenciá
val egybekötött tanfolyamokat rendez
nek a gépek bemutatására, külföldi ke
zelőik, programozóik betanítására. 
Mindez erősíti a vállalat piaci tevé
kenységét és export-lehetőségeit. 

VáLTOZIITOSIIBB, TaRTlIlM SI BB 
GYERMEKÉTREND 

Magyarországon először a Gyermek
élelmezési Vállalat adott megbízást ar
ra, hogy több mint 110 ezer kiskorú 
kosztosának korszerű, változatos, élet
tani és gazdasági szempontból egyaránt 
legmegfelelőbb étrendjét számítógép 
igénybevételével dolgoz zák ki. 

A teljes havi étrend összeállítása 
nem csekély gond egy 100 konyhát üze
meltető élelmezési vállalatnál. Rendkí
vül sokféle szempontot kell egyidejűleg 
figyelembe venni. Gyermekekről lévén 
szó, egymást követő napokon nem is
métlődhetnek azonos ételek; óvodás 
lcorúak a csirkének csak a combját 
vagy mellehúsát kaphatják; narancsot, 
banánt csak salátaként kaphatnak a ki
csik; tésztás napokon húsos uzsonna jár 
stb. 

Nincs olyan konyhafőnök, aki egy 
hónap távlatában ennyiféle szempont 
mérlegelésére lenne képes a gyermel{
étrend kialakításakor. Ezért jobbak a 
számítógéppel megszerkesztett menük. 
De nemcsak a változatosabb élelmezés 
és a konyhafőnök megtakarított ideje 
a haszon. A tudományos alapon meg
szerkesztett étrend szerinti anyagfel
használás teljes elszámolása gépesíthe
tő, ez pedig az anyagtakarékosság ban 
és az adminisztrációs ráfordítások 
csökkentésében jelentős gazdasági 
előnyt biztosít. 

EMG 830-120 számítógép a Pénzügyi és Számviteli Főiskolán 
A Pénzügyi és Számviteli Főiskolán 

üzembe helyezték az EMG 830-120 
ügyviteli célú számító~ép nagy kiépí
tettségű változatát. 

Az EMG 830-120 számítógép 

A modulrendszerű számítógép hard
ware konfigurációjának kialakításakor 
messzemenően figyelembe vették a ki
tűzött feladatok lehető legteljesebb és 
legkorszerűbb megoldása iránti igénye
ket. 

A központi egység többek között 32 K 
szó kapacitású tárral (egy szó = 24 bit), 
decimális aritmetikával, 4 db indexre
giszterrel van ellátva. A kezelőpult egy 
IBM 731 gömbfejes konzolírógépet, egy 
FS 1500 gyors lyukszalagolvasót, és egy 
PE 1501 gyors lyul{szalaglyukasztót tar
talmaz. A sornyomtató BULL I 541 tí
pusú mechanika, EMG elektronikával; 
teljesítménye: 200 sor/perc, de máris 
szó van egy nagyobb teljesítményű 
EMG típusra való kicseréléséről. A hát
tér tárakhoz tartozik a 3 darab Sperac 
PEN 5 D mechanikával készült mágnes
szalagos tároló (9 csatorna, 800 bpi 
írássűrűség) és a 2 darab MD 17, ugyan
csak Sperac mechanikával készült cse
rélhető mágneslemezes tároló (58 Mbi t 
kapacitás, 88 msec átlagos hozzáfé.rési 
idő); a berendezések EMG elektromká
val vannak felszerelve. 

A konfigurációt egy Mohawk MDS 
6406 típusú billentyűzetes adatbeviteli 
lehetőséggel ellátott lyukkártya-mág
nesszalag konverter egészíti ki, amely
lyel off-line üzemben lehet az adato
kat mágnesszalagra vinni. 

A főiskolán egyébként már eddig is 
nagy számú lyukkárLyás H és ~yukszala
gos adatelőkészítő gép, so.t ket ]{l~ t~l
jesítményű számítógép lS mukodott, 
úgyhogy a most átadott EMG 830-:-120 
számítógéppel együtt az elektromkus 
adatfeldolgozás gyakorlati oktatása a 
jövőben már teljes kiépítettség~ r~n~
szeren történhet. A gép továbbl luépl
tése a speciális oktatási feladatok elő
készítési üteméhez igazodik. 

Az oktatókat és a kezelő személyze
tet az EMG képezte ki, biztosította a 
rendszerhez a szabványos programokat 
(például: Autokód, Simple, TAB-2, 
ALGOL-IV FORTRAN 70, program
nyelvek te~ztprogramok, szubrutinok, 
matema'tikai és szervező programok) ; 
a speciális igények kiHelégítésére szo~~ 
gáló programokat a foiskola szervezOl 
és programozói dolgozzál{ ki. 

Oktatási célkitűzések 

A Szervezési és Információfeldolgo
zási Karon közgazdasági rendszerszer
vezőket képeznek. A számítógépekkel 
kapcsolatban a következő tantárgyakat 
oktatják: 

- az elektronikus adatfeldolgozás 
szel'vezése, 

- elektronikus adatfeldolgozó 
berendezések programozása, 

- számítógépek üzemeltetése, 
- mikl'oökonómiai rendszerek 

szel·vezése. 
A hallgatók megismerik a számítógé

pek felépítését, működési elveit és a 
gépek alkalmazását mikroökonómiai 
rendszerekben. Megtanulják az integ
rált igazgatási, döntési és információs 
rendszerek szervezésének szabályait. E 
témák oktatásában jelentős szerepe van 
a modellek kidolgozásának és bemuta
tásának. A hallgatók megismerik majd 
a gépi kódban és az autokódban való 
programozást és a magas szintű prog
ramnyelvek közül a FORTRAN-t és a 
COBOL-t. 

A Szervezési és Információfeldolgo
zási Karon végzett hallgatók a pénz
ügyminiszter és a Központi Statisztikai 
Hivatal elnökének együttes utasítása 
alapján, 3 év szervezői gyakorlat után 
"rendszerszervező" minősítést és okle
velet kapnak. 

A Vállalatgazdasági Kar ipari, mező
gazdasági, belkereskedelmi és pénzü
gyi ágazatán az egyik oktatási cél ügy
vitelgépesítési munkakörök betöltésé
re alkalmas szakemberek képzése. Itt is 
oktatják a Szervezési Karon rendszere
sített tárgyakat; államvizsga tárgyuk a 
"Szervezés és ügyvitelgépesítés". Az itt 
végzett hallgatók, a hivatkozott utasí
tás szerint, 3 éves szervezői munkakör
ben eltöltött gyakorlat után "ügyvitel
gépesítési szervező" minősítést és okle
velet kapnak. 

Alkalmazott kutatás 

Az iskola oktatói elsősorban az al
kalmazott kutatások területére össz
pontosít ják tevékenységüket. Az okta
tók által művelt témakörök zöme azon
ban a mikroökonómia szférájába tar
tozik, tehát tevékenységük jelentős ré
sze valójában az alapkutatás fogalom
körébe sorolható. 

Nem szándékunk felsorolni a főis
kola tanszékei által kutatott vagy ku-

tatásra tervezett valamennyi témát, 
csak néhány jellemző példát említünk: 

- gyártmányfejlesztési döntések 
optimálása, 

- egyedi, sorozat- és tömeggyártás 
termelésprogramozása, 

- kapacitás, átbocsátóképesség 
felmérése, elemzése, 

- anyag- és árukészletek 
optimálása, 

- munkaerőszükséglet optimálása, 
- korszerű gyártásirányítási és 

programozási rendszer, 
- vállalati eredmény optimálása, 
- gyártmányfejlesztési döntések 

optimálása, 
- optimális beruházási döntések 

előkészítése, 
- vállalati alkalmazásra alkalmas 

matematikai módszerek kifejlesztése. 
Az oktatói kutatómunka eddig jórészt 

a tanszékek keretei között folyik. A jö
vőben témák szerinti team-ek ala]dtá
sára is lehetőség nyílik. 

A tanulmányi és gazdasági vezetési 
feladatok korszerűsítése 

A gép teljes kiépítése ezen a terüle
ten is lehetőséget ad előrelépésre. A 

tervek szerint gépre viszik a tanulmá
nyi osztály teljes nyilvántartás-anyagát, 
beleértve a hallgatók személyi és vizs
gaadatait is. 

A felvételi vizsgák során rendszere
síteni kívánják az alkalmasságvizsgála
tokat ; ezek eredményének elemzése a 
gép feladata lesz. A gazdasági osztály 
analitikus és szintetikus nyilvántartá
sainak, elszámolásainak készítését 
ugyancsak számítógépre kívánják vin
ni. 

A gépterem 

Érdekes, újszerű és esztétikailag is 
jól sikerült a komplexum építészeti ki
alakítása. Nagy felületű üvegablakokon 
keresztül a gépterem (képünk) jól szem
lélhető anélkül, hogy ez zavar ná az ott 
folyó munkát. A gépteremhez egy adat
előkészítő terem, s egy olyan mére tű 
előtér csatlakozik, amely konferenciák 
és bemutatók céljára is alkalmas. 

A tervezett intenzitású oktatás a fő
iskolán a következő tanévben. 1972 
szeptemberében kezdődik. 

DR. NAGY PÉTER 
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ROBOTRON 21 Pécsett 
Március 3-án egésznapos ankét kere

tében mutatták be Pécsett a ROBOT
RON 21 számítógépet a szakemberek 
előtt. Az új gépet - az országban első
ként - a Dunántúli Áramszolgáltató 
Vállalatnál (DÉDÁSZ) ez év októberé
ben helyezik üzembe. A mintegy 50 
millió forintos beruházás első szakaszá
ban elkészült a számítóközpont épüle
te, ahol azóta már szerelik a gépeket. 

A villamosenergia -ipar a számítás
technikai módszerek hatékony alkalma
zásának klasszikus területei közé tar
tozik. E kor~zerű módszerekkel a ked
vezően befolyiLsolható energiavolumen 
olyan nagy, hogy még óvatos becslések 
szerint is kifizetődő itt a számítástech
nika alkalmazásának az eddiginél lé
nyegesen gyorsabb ütemű és nagyobb 
arányú fejlesztése. 

A Magyar Villamos Művek Tröszt a 
DÉDÁSZ-t bízta meg a tapasztalatszer
zéssei, a gép kipróbálás ával. Ha az ok
tóberben kezdődő próbaüzemi időszak 
a várt eredménnyel zárul, rövidesen az 
ország valamennyi regionális áram
szolgáltató vállalata ilyen gépet vásárol 
majd a drezdai cég től. 

A ROBOTRON 21 az országos villa
mos hálózat déldunántúli körzetének 
vezérlésén kívül műszaki, gazdasági és 
ügyviteli jellegű feladatokat is ellát 
majd. Ilyenek a kis- és nagyfogyasztói 
áramszámlázás, a készüléknyilvántart
tás, a hálózatszereléssel kapcsolatos 
anyagellátás, diszpozíció és hasonlók. A 
gép másik fontos munkaterülete lesz a 
bonyolult mérnöki, gazdasági és opti
mum-meghatározási számítások elvég
zése. 

I YElETÉSTUDOMIÍNY FORRIDllMI 
A MTESZ Szervezési és Vezetési Tu

dományos Társasága vendégekén t már
ciusba n hazánkban tartózkodott D. M. 
Gvisianyi, a Szov jetunió Tudományos 
Akadémiájának levelező tagja . Itt jár
takor előadást tartott a Magyar Tudo
mányos Akadémián, találkozott szerve
zés- és vezetéstudományi szakembere
inkkel és nyilatkozott a sajtó k épvise
lőinek is. 

A TUDOMANYOS-TECHNIKAI 
FORRADALOM 

Gvisianyi professzor előadásában rá
m utatott arra, hogya tudományos és 
technikai forradalom következménye
kén t nagymértékben megnőtt a szerve
zés- és vezetéstudomány jelentősége, s 
alapvetően megváltozott annak szerke
zete és alkalm azott módszereinek köre. 
A napjainkban végbemenő tudományos
technikai forradalom egyik fontos ele
me, hogy az ember bizonyos logikai 
funkc ióit gépek kezdik átvenni. Ez a 
fo lyamat mi ndig adott társadalmi kö
zegben megy végbe, következésképpen 
a szervezés- és vezetéstudomány sem 
légüres térben fejlődik. A szocialista 
termelési módban a tudományos-mű
szaki forradalmat is tervszerűen irá
nyított és irányítható folyamatnak kell 
tekinteni, amelyben maga a szocialista 
társadalmi-gazdasági alakulat is to
vábbfejlődik. 

A sajtó képviselőivel folytatott be
szélgetés során a professzor kiCejtette 
véleményét az ember és a gép viszonyá
ról, különös tekintettel Ll kibernetika 
vívmányaira. 

A SZAMITÚG€ P €S AZ EMBER 

Rámutatott arra, hogy két szélsősé
ges nézet van - az egyik azt vallja, 
hogy a gép teljes mértékben, minden 
[unkciójában helyettesítheti az embert: 
a m ásik ezzel szemben azt állítja. hogy 
a gép nem más és nem több, mint csu
pán egy nagyobb teljesítményű kallw
lútor. 

Mindkét szélsőséges nézet téves, hi
szen nem lehet a számítógépet egy na
gyobb kapacitású kalkulátornak tekin
teni, mert itt a mennyiség átcsap a mi
nőségbe. Ugyanakkor nem tekinthető 
az ember teljes értékű helyettesítőjének 
sem - még a kkor sem , ha figyelembe 
vesszük, hogy az emberi agy másodper
cenként 5-6 logikai műveletre képes, 
míg a számítógép másodpercenként 10. 
sőt 100 millió logikai műveletet végez, 
és tárolókapacitása a jelenleginek több
szörösére fejleszthető. 

Az emberi agy nem pontosan meg
határozott fogalmakkal is dolgozik 
- ezt a képességét nem tudja he
lyettesíteni a gép. Az ember képes fel
fogni regényeket, verseket, képeket 
stb., amelyeket még a legfejlettebb re
ceptorral fel szerelt számítógép is elvet
ne, mint megh atározatlan, amorf vala
mit. 

Naív elképzelés, hogy a számító
gépek pótolhat ják a vezetésben az em
bert. A vezetés középső szintjén javít
hatják a vezetés eredményeit: a veze
tés felső szint jein inkább kisegítő sze
repük van, a döntések megalapozásá
ban és finomításában. Nem határozhil!
ják meg azonban a társadalmi, gazda
sági é~ politikai célokat. 

NEMZETKÖZI EGYU'TTMtJKÖD€S 

A szocialista országok közötti együtt
működés a vezetéstudomány fejleszté
sében eredményesen halad. A KGST 
szervezett keretek között is szorgal
mazza e tudomá ny fej lesztését, koor
di nálását és az elért eredmények gya
korlati hasznosítását. Vannak egyesített 
kutatások. A kutatási feladatok kivá
lasztását olyan új szervezetek segítik, 
mi nt a Moszkvában neml'ég megalakult 
Nemzetközi Kibernetikai Társaság. 
Fon tos szerepet vállalta1\: az egyes or
szágok tudományos a kadém iái, amelyek 
egyre tudatosabban foglalkoznak nem
csak a pozitív eJ;.edmények, hanem a 
forradalmi fejlődés negatív következ
ményeinek feltárásával is. 

PROGRJlMl YUKASZTásT VállJllUNK 

IBM 360 
lel System 4 
SIEMENS 4004 

gépekre, rövid haláridöre. 

bdeklödni 8-16,30 közön a 258-011lelefonon. 
Fizetési mód: MNB 20713247 

Pogány K ároly sk. 
igazgatóhelyettes 

dr. Papp János sk. 
osztályvezető 

I szakértői 
nyilvántartásba vétel rendje 
a számítástechnikai szakterületen 

Mint ismeretes, a szakértői müködés
sel kapcsola.tos egyes kérdések szabá
lyozásáról szóló 24/1971. (VI. 8.) Korm. 
számú rendelet értelmében az egyes 
szakterületeken újra kell szabályozni a 
szakértői nyilvántartás b a vétel rendjét, 
és az eddig kiadott szakértői engedé
lyeket meg kell újHani. 

A számítástechnikai szakterületen a 
Központi Statisztikai Hivatal elnöké
nek 1/1972. (Tg. É. 3.) KSH számú uta
sítása szabályozza a kérdést. Az utasí
tás értelmében 

- műszaki (hardware) szakértői 
- információfeldolgozási rendszer-

szakértői és 
- alkalmazási (software) szakértői 

tevékenységre jogosító engedély kérhe
tő . 

Műszaki (hardware) szakértői tevé
kenységre jogosltó engedélyt az a bün
tetlen előéletű, kiemelkedő szakismere
tekkel rendelkező személy kérhet, aki 

a) villamosmérnöki oklevéllel vagy 
egyetemi, műszaki főiskolai oklevéllel 
és elektronikus számítógép műszaki 
(tanfolyami) oklevéllel rendelkezik, és 
legalább 10 éves számítástechnikai (eb
bol legalább 2 év elektronikus számító
gép) gyakorlata van; 

b) kózépiskolai végzettséggel és szá
mítógép műszaki (tanfolyami) oklevél
lel rendelkezik, és legalább 15 éves szá
mítástechnikai (ebből legalább 2 év 
elektronikus számítógép) gyakorlata 
van, továbbá legalább 5 év gyakorlatot 
az elektronikus számítógép műszaki 
(tanfolyami) oklevél megszerzése után 
igazol. 

Információfeldolgozási r endszer-szak
értői tevékenységre jogosító engedélyt 
kérhet az a büntetlen előéletű, kiemel
kedő szakismeretekkel rendelkező sze
mély, aki 

a) egyetemi, főiskolai, okleveles 
könyvvizsgálói képesítéssel és rendszer
szervezői (tanfolyamí) oklevéllel ren
delkezik és legalább 10 éves szervezési 
(ebből l~gaiább 2 év elektronikus adat
feldolgozási rendszerszervezői) gyakor
lata van; 

b) középiskolai végzettséggel és rend
szerszervezői (tanfolyami) oklevéllel 
rendelkezik, és legalább 15 év szerve
zői (ebből legalább 2 év elektronikus 
adatfeldolgozási rendszerszervezői) gya
kOl'lata van, továbbá legalább 5 év gya
korlatot a rendszerszervezői (tanfolya
mi) oklevél megszerzése után igazol. 

Alkalmazási (softwar e) szakértői te
vékenységre jogosító engedélyt kérhet 
az a büntetlen előéletű, kiemelkedő 
szakismeretekkel rendelkező személy, 
aki 

a) egyetemi, főiskolai oklevéllel, ok
leveles l{önyvvizsgálói képesítéssel és 
egy assembler és két magasszintű prog
ramozaSl nyelvi egyetemi vizsgával 
vagy elektronikus számítógép progra
mozói (tanfolyami) oklevéllel rendelke
zik, és legalább 10 éves programozói 
(ebből legalább 2 év elektronikus szá
mítógép-programozói) gyakorlata van; 

b) középiskolai végzettséggel és szá
mítógép-programozói oklevéllel rendel
kezik, és legalább 15 éves számítástech
nikai (ebből legalább 2 év elektronikus 
számítógép-programozói) gyakorlata 
van, továbbá legalább 5 év gyakorlatot 
a számítógép-programozó (tanfolyami) 
oklevél megszerzés e után igazol. 

A szakértői tevékenységre jogosító 
engedély megadása iránti kérelmet a 
Központi Statisztikai Hivatal Igazgatá
si és Költségvetési Főosztályánál kell 
benyújtani. Az engedély megadásáról 
vagy elutasításáról a KSH elnöke dönt. 

A kérelmet egy erre a célra rendsze
resített űrlapon (amely a Statisztikai 
Kiadó Vállalat Statisztikai és Számítás
technikai Könyvesbolt jában szerezhető 
be) kell előterjeszteni. A kérelemhez 
három hónapnál nem régebbi erkölcsi 
bizonyítványt kell mellékelni, valamint 
azt a csekkszelvény t, amely a kormány
rendeletben előírt 500,- forintnak a 
KSH 232-90100- 5231 számú bevételi 
számlájára történt befizetését igazolja. 

A KSH elnöke által megadott szakér
tői engedély alapján a KSH Igazgatási 
és Költségvetési Főosztálya a kérelme
zőt bejegyzi a szakértői nyil vántartás
ba, kiadja számára az engedélyokiratot 
(ehhez 100,- Ft illetéket kell illetékbé
lyeggel leróni). és az engedély kiadásá
ról értesíti a kérelmező munkáltatóját. 

Meghatározott esetekben a KSH el
nöke intézkedhet az engedély meghatá
rozott időre történő felfüggesztése, 
vagy megvonása iránt. 

Törölni kell a szakértőt a nyilvántar-

tasból, és a számára kiadott engedélyt 
meg kell vonni, ha 

a) ezt a szakértő kérte; 
b) a bíróság a szaké1·tŐ bűnösségét 

jogerősen megállapította és ezért a 
szakértő büntetLen előéletét igazolni 
nem tudja; 

c) a szaké1·tő tevékenységét nem a 
kormányrendeletben foglalt követelmé
nyeknek megfelelően végzi; 

d) az engedély megadásának időpont
jától számított 5 év eltelt és a szakértő 
az előí1·t szabályoknak megfelelően azt 
nem újította meg; 

e) a szakértő elhalálozott. 

látogatás 
az ÉlGDY-nál 

Lapunk munkatársa felkereste Laka
tos Dezsőt, az Élelmiszeripari ügyvitel
szervezési és Gépi Adatfeldolgozó Vál
lalat igazgatóját, és tájékoztatást kért 
a vállalat tevékenységéről. 

A nyilatkozat tartaimát az alantiak
ban foglaljuk össze. 

A vállalat kialakulásának előzmé
nyeihez tartozik, hogy a felügyeleti 
szerv, az Élelmezésügyi Minisztérium, 
1952-ben alapította az Élelmiszeripari 
Vegyi cikkeket Értékesítő Vállalatot, 
majd e vállalat 1955-ben átalakult 
Élelmiszeripari Értékesítő Vállalattá. 
1957-ben a vállalat adatfeldolgozó pro
fillal bővült, 1964-ben profil tisztítás kö
vetkeztében önálló, adatfeldolgozással 
és ügyvitelszervezéssel foglalkozó vál
lalat lett. 

Az elektronikus rendszerű gépi adat
feldolgozás 1968 II. félévében indult be 
a vállalatnál, két BULL GE-115-ös be
rendezéssel, amelyeket azóta folyama
tosan és jelentős mértékben bővítettek 
különféle perifériális egységekkel. A fő 
tevékenységi kör az ügyvitelszervezés és 
a gépi adatfeldolgozás. Az utóbbiból az 
elektronikus rendszerű feldolgozás rész
aránya 75- 80u

/0 • Ezeken kívül újabban 
már gazdasági és terv-matematikai szá
mításokat is végeznek. 

Gépi adatfeldolgozással készítik az 
anyagelszámolást, a bér-, a fogyó- és 
állóeszköz-elszámolást, az inkasszóval 
egybekötött naponkénti számlázás t, áru
forgalmi kimutatást, nyilvántartják az 
export-értékesítést, az árukészlet-válto
zást, a felvásárlást stb. 

A korszerű ügyviteli információ- és 
távadatrendszer bevezetésére és fejlesz
tésére eredményes kutatásokat is vé
geznek. Utóbbiak közül figyelemre mél
tó a cukoriparban a cukorfelvásárlás 
elszámolásának távadatközlésen ala
puló feldolgozása. 

új létesítményeknél vállalják az ügy
viteli rendszer megszervezését, a szük
séges ügyviteli gépek és eszközök meg
határozását és az ezzel kapcsolatos be
ruházási programo k megszerkesztését. 

A vállalat legfontosabb feladatának 
tekinti az élelmiszeripari vállalatok in
tegrált információ-rendszerének létre
hozását. Az élelmiszeripari vállalatok 
túlnyomó része vidéken van, és nagy
ságrendjük miatt önálló elektronikus 
számítógépek telepítése nem gazdasá
gos. Ezért egyre több élelmiszeripari 
tröszt és gyál' fordul az ÉLGAV-hoz in
formáció-rendszerük megszervezésének 
igényével. A vállalati szolgáltatások 
mintegy 60-701l,u-a az élelmiszeripar· 
különféle területeiről származó igénye-
ket elégíti ki. . 

Mivel a gyári adatok keletkezési he
lyének és a feldolgozás helyének tá
volsága az információk rendelkezésre 
állását késlelteti, az utóbbi években az 
adatfeldolgozási technika ma legmoder
nebb és a hazai gyakorlatban még alig 
alkalmazott módszerében, a távadat
feldolgozásban keresték a megoldást. 
Ennek megvalósítására már az elektroni
kus géppark kialakítása utáni bővítés 
során hat élelmiszeripari vállalattal kö
töttek pénzügyi megállapodást (fejlesz
tési alap átcsoportosításra), ami bizto
sította a minimális periféria-szükséglet 
kielégítését. Hasonló módszerű átcso
portosítással kívánják a negyedik öté
ves tervben a gépi fejlesztés pénzügyi 
alapjait biztosítani, mert a fennálló igé
nyek következtében ma már nemcsak a 
periférikus, hanem a központi egységek 
fejlesztése is égető kérdéssé váli. 

M.A. 
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~ 32~-as ,típ~sú számítógép ,a Sie!Dens 300-as gépcsalád legújabb tagja. A 320-
as ~~p ,kiS meretu foly~matszabalyozo egység, amely ipari automatizálási feladatok 
ellata~ara a~l{alma~hato. A 16 ~ites számítógép főtárolójában programonként 16 
s~abv,anyreglszte~ ~ll, rendelkezes,r~. A ~ép,nek matrix-utasításlistája (143 utasí
tas) es gyors mukodes.fi megszakItas-vezerlese van. A perifériális egységek négy 
po.?to~ csat~akoztat.!t~tok., A, gép igen tömör felépítésű. A központi egységet, a fe
szultsegfor~.ast, a fotarolot es a folyamatszabályozásra szolgáló perifériális egysé
ge.ket 19, h,uvel~l{es s~abvá?~.mé,retű keretekbe építve szerelik be. A kisszámítógép 
mmt beepttheto egyseg mero- es elemző-berendezések vezérlésére, valamint szer
számgépek számjegyes vezérlésére használható. 

. Kép~nkön a Siemens 320 számítógép központi egysége, a bemeneti lkimeneti 
bIllentyuzet, a gyorsnyomtató és a lyukszalagos egység látható. 

Földalani vasút 
forgalmának 
számítógépes irányitása 

A japán Hitachi cég üzembe helyez
te azt oz irányító rendszert, amelyet az 
otiukai földalatti vasút számára rendel
tek meg a forgalom jobb szervezésének 
biztosítására. 

Az új rendszer központja egy HIDIC 
-100 fOlyamatirányító számítógép. Fel
adata a földalatti vonal valamennyi 
forgalmi műveletének központi vezérlé
se és ellenőrzése. A kapcsolatot a sze
mélyzettel színes megjelenítők és bil
lentyűzetes adatvégállomások biztosít
ják. 

A központi adatfeldolgozó egység 16 
K szavas ferrittárolóval és 128 K S7.a
vas kiegészítő dobtárolóval rend~lkezik. 
A bemeneti-kimeneti egységek konwl-

írógépek és fotoelektromos szalagolva
sók. A katódsugárcsöves terminálon 640 
karakter jeleníthető meg, 16 sorban. 

A rendszer automatikusan, kódolt 
menetrend alapján indítja a vonatokat, 
feljegyzi a vonatok menetidejét, nyil
ván tart ja valamennyi szerelvény pilla
natnyi tartózkodási helyét. Gondosko
dik arról, hogyakülönvonatok ne okoz
zanak fennakadást, és ne veszélyeztes
sék a forgalom biztonságát. 

A rendszer múlt év októbere óta szol
gálja Osaka földalatti vasút jának for
galmát. 

JAPAN ELECTRONIC ENGINEERING 
1971/ 11 
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a Statisztikai Kiadó Vállalat Központi Terjesztési 
Csoport jánál (Budapest, II., Keleti Károly utca 43.) 

CDC - NCR egyezmény 
Nemcsak Európában készüinek koope

l'ációra egyes számítógépgyártó cégek, 
hanem az Egyesült Allamokban is foly
nak már tárgyalások ilyen célból. 

Máris valószínű, hogya National 
Cash Registe1' (NCR) társaság és a 
Control Data Corporation (CDC) meg
egyez'ett a perifériális berendezések kö
zös gyártásában. Az együttműködési 
program szerint: 

- Mintegy 50 millió dollár tőkével új 
társaságot alapítanak amelyet közösen 
irányítanak, és a ny~reséget felosztják 
egymás között. Ez az új társaság gyárt
ja majd a két alapító cég számítógépei
hez szükséges periférikus egységek 
többségét (lyukkártyás berendezések 
mágnesszalagos egységek gyorsnyomta~ 
tók stb.). A gyartott bere~dezéseket csak 
a két alapító cég veheti át az új válla
lattól. 

- A CDC és az NCR megegyezik ab
ban is, hogy az általuk gyártott számí
tógépek központi egységei tervezésénél 
ezentúl fokozottan törekednek a kom
pati~ilitás elérésére. Ezt egyrészt ha
sonlo konstrukciós eljárások bevezeté
~év.el, másrészt egymáshoz igen közel
allo software-rendsterek kifejlesztésé
vel kívánják megvalósítani. 

Az NCR kis- és közepes számítógépe
ket gyárt, a CDC viszont a nagyszámí
tógépek előállítására összpontosítja ere
jét. Ettől a munkamegosztástól azt vár
ják, hogy a két cég közös munkával 
rendkívül széles és differenciált skálájú 
számítógépcsaládok kifejlesztésére lesz 
képes. 

Megállapodtak abban is, hogy bizo
nyos berendezéseket továbbra is külön
külön gyártanak, de azokat - az ' igé
nye knek megfelelően - kicserélik egy
más között. Ily módon például a Cont
rol Data az NCR számára mágneslemez
egységeket, file-lekérdező programokat 
készít, míg az NCR a Control Data-nak 
kisteljesítményű nyomtatókat szállít 
majd. 

A CDC-NCR megállapodás tükrében 
új megvilágítás ba kerül a Crr-Siemens 
kooperáció is. Ennek az a magyarázata 
hogya múlt év folyamán fontos meg~ 
állapodás jött létre a francia crr és a 
Control Data között. Igy a CDC-NCR 
és a ClI-Siemens párosok kooperáció
ja. megalapozottnak tűnik. És ne felejt
suk el azt sem, hogy a Philips cég az 
európai duót nemsokára trióvá alakítja 
át. 

INTER ELECTRONIQUE 
1972/39. 

Év végi mérleg az USa-ban 
~ s~ámítógépiparnak most újra jó ki

látasal vannak, hogy - kétévi vissza
esé? után - elérje a "rendes", évi 15-
200 o-os forgalomnövekedést. 

Ez a végső következtetése az Interna
tional Data Corp. által készített tanul
mánynak, amely az eddigi felmérések 
alapján készített előrejelzést tartalmaz
za. 

A tanulmány szerint a következő két 
évben a szállítások 18-19%-kal na
gyobb mértékben fognak növekedni 
mint az ';ltóbbi három évben. Ugyan~ 
akkor a geppark nettó növekedésében is 
nagy javulás várható. 

A tanulmányt készítő cég becslése 
szerint 1971-ben a számítógépgyártó 
vállalatok 7,4 milliárd dollár értékű be
rendezést szállítottak. A számítógép-fel
használók által visszaszolgáltatott illet
ve a használatból kivont berend~zések 
értéke több mint 1,4 milliárd dollár 
volt. 

A jelentés szerint a használatból ki
vont berendezések aránya stabilizálódik 
az alapgépparkhoz viszonyított nettó ál~ 
lománynövekedés pedig az utóbbi két 
évben mutatkozó hanyatlás után várha
tóan ismét nagyobb lesz. (Az alapgép
parkhoz viszonyított nettó növekedést 
úgy határozzák meg, hogy az összes új 
szállítmány végösszegéből levonják a 
visszaszolgáltatott vagy használatból ki
vont berendezések értékét.) 

Az új beszerzések grafikonjából az is 
látható, hogy a nemzetközi piac a laku
lása sokkal stabilabb, mint az Egyesült 
Allamok piacáé. A szállítások egyenle
tesen növekednek, a visszaszolgáltatás 
is egyenletesen alakul. Az új szállítmó'
nyoknak a nettó növekedéshez viszonyí
tott aránya az 1966. évi 19%-ról fokoza
tosan emelkedett az 1971. évi 78%-ra. 

Ugyanez az Egyesült Allamokban az 
1969. évi 80%-ról 1970-ben hirtelen 
60% -ra csökkent. 

Míg az IDC a nemzetközi piacon a 
következő évekre továbbra is 70-75° u 

~ 

k?rüli növekmény t jósol, addig az Egye
sult Allamokban ezt 1972-re 65\}o-ra 
becsüli. I 

A gyártó cégek versenye 

Az IBM 4,8 miiliárd dollár értékű be
rendezést adott el; ez az összes szállít
mányok 64,90 1

0-a. Az 1971. évi IBM
szállítmányok értéke 10%-kal volt több 
mint 1970-ben. ' 

A számítógép-eladási versenyben a 
Honeywell volt a második. Szállítmá
nyainak értéke 615 millió dollár. A Ho
r;eywell 1971. évi eladási szint je az 1970. 
eVlhez képest nem változott. 

A harmadik helyet elfoglal ó UNIVAC 
4?0 millió d?l1ár értékben szállított, pia
CI részesedese 6,3% volt. Eladási for
galma az 1970. évi hez képest 10/o-kal nö
vekedett. 

A UNIV AC-et szorosan követLe a 
Burroughs, amely 130 '/I-OS növekedést 
könyvelhet el 440 millió dollár értékű 
szállítmányai val; piaci részesedése 
5,9° '0' 

Az NCR-nél 2o 'o-os növekedés mutat
kozik 1971-ben az 1970. évi hez képest. A 
leszállított berendezések értéke 290 mil
li ó dollár. A piaci részesedés 3,go ln. 

Az RCA, a Control Data és a Xerox 
Data Systems 1971-ben messze elma
radt 1970. évi szállításaik szintjétől. 

Az RCA szállításai (255 millió dollár) 
6%-kal csökkentek az előző évhez ké
pest. A Control Data 200 milli ós szállít
mányai 3%-kal, a Xerox 55 milliós szál
lítmányai pedig II o'o-kal kisebb érté
kűek az előző évi nél. 

A Digital Equipment Corp. az év so
rán nagyon megerősödött. A szállítmGÍ
nyok érté,kéne.k 130 /u-os növekedése egy 
sorba állltJa ot a Burroughs céggel. 

Összegezve: 1971-ben az eladások ér
téke az 1970. évihez képest 80

0-kal nö
vekedett. 

COMPUTERWORLD 
1972/2. 

~~ - USA gyártmányú berendezések 
eladása az egész világon (új be
rcndezések) . 
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Az USA gyártmányú számítógép
állomány nettó növekedése az 
egész világon. 

USA gyártmányú berendezések 
eladása az USA-ban (új berende
zések). 

Az USA gyártmányú számítógép
állomány nettó növekedése az 
USA-ban. 

USA gyártmányú berendezések 
eladása külföldön (új berendezé
sek) . 

Az USA gyártmányú számítógép
állomány nettó növekedése kül
földön. 

KSH Könyvtár



HaRMaDIK GENERáCIÓS 
LENGYEL 
DIGITáLIS SZDMíTÓGÉP 

Az első lengyel elektronikus számító

gép az XYZ volt. Ezt követte a ZAM-2 
és az UMC, majd a következő években 
a ZAM-41 és a wroclawi ELWRO Elekt
ronikai Művekben előállított egész SOl 

számítógép: az ODRA-családba tartl'zó 

1003, 1013, 1204 és 1304. 

szerelési technológia alkalmazása bizto
sította. Az ODRA 1305-höz lemezes és 
mágnesszalagos tároló csatlakozhat. Az 
új számítógép konstrukciója lehetővé 

teszi két komputer összekapcsolását és 
így a gép teljesítményének további nö
velését. Az ilyenképpen létrehozott gép
együttest a magasfokú megbízhatóság és 
a nagy teljesítmény (kb. 0,5 millió mű

velet másodpercenként) jellemzi. Ezek a 
tulajdonságok alkalmassá teszik a rend
szert információk automatikus feldol
gozására ipari trösztökben, kombinátok

ban, kereskedelmi és közlekedési válla-

Az ú j digitális számítógép, az ODRA 
1305-ös, az ODRA 1304 továbbfej lesztett 
vá ltozata, amely az 1304 programjait 
fo~j a fel haszná lni. Az ODRA 1305 telje
sítménye hétszer n agyobb elődje telj e
sítményénél, Előállítási költségei azon
ban csak 10-15 százalékkal magasab-
bak. Eezeket az előnyöket a gyors tároló- latoknál stb. 
egységek, az integrált áramkörök és a 

miniatür izálást lehetővé tevő korszerű INTERPRESS, WARSZA WA 

Büromaschinen·Export 
GmbH Berlin 
DOR 108 Berlin 
Friedrichstrasse 61 
Német Demokratikus 
Köztársaság 

lz üzlet érdekében 
mindent 
tisztán kell látnunkm 
Aki gazdaságosan gondolkodik 
az minden helyzetben megtalálja 
a legelönyösebb megOldást. 
Ehhez mi is hozzáiárulunk 
információfeldolgozó 
rendszerekkel és készülékekkel, 
amelyek segítséget nyújtanak a 
tudomány, technika . 
és közgazdaságtan területén adódó 
problémák megoldásához. 
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Párbeszédes 
üzemmód 
az eg·yetemi 
oktatásban 

Az audio-vizuális oktatás m ár ré
gebben elterjedt az iskolákban és az 
egyetemeken, legújabban pedig a szá
mítógépet kezdik mind gyakrabban al
kalmazni oktatási eszközként. 

A korszerű oktatás háromféle módon 
történhet: 

1. illusztrációval és szöveggel , 
2. a tá1'gyi ismeretek kérdés-felelet 

formájában történő számonkéréséve l , 
3. a "kérdés-felelet" módszerének to

vábbfejlesztett változatával, vagy is a 
hallgató és a számítógép közötti párbe
széddel. 

Az első esetben a hallgató csak té
nyeket (törvényeket, szabályokat) ta
nul, ehhez pedig megfelel a hangszalag 
és a diapozitív vagy más szemléltető 
eszköz is. 

A második módszer is megvalósítha
tó egyszerűbb eszközökkel : tankönyv
vel vagy magnetofonnal és diavetítő be
rendezéssel. A több válaszlehetőségű 

Aiánlatunk: 
információszerzés 
ügyében beszélien 
velünk. 

Várjuk Dnt a BUdapesti 
Nemzetközi Vásáron 
1972. május 19· 29 között 
a NDK· pavilonban 
és a 23. pavilonban! 

Tapasztalt szakemberek, 
akik a ROBOTRON és daro 
berendezéseket kilünöen 
ismerik, elmondiák Dnnek, 
hogyan láthatnak tisztán 
és küzdhetnek meg 
minden problémával 
az üzlet érdekében. 

kérdezési mód már alkalmas számító
gépre is, és lehetővé teszi bizonyos 
szintű tárgyi tudás pontos elbírálását. 
A módszer egyetlen hibája az, hogy 
nem lehet különbséget tenni a kifeje
zésbeli változatok, jelentésbeli árnyala
tok között, ezért nem alkalmas a kér
dések megbeszélésére. 

Az oktatás és számonkérés számító-
.. gépes végrehajtására a harmadik mód

szer, a hallgató és a gép közötti párbe
széd a legalkalmasabb. A hallgatónak 
előbb hagyományos úton el kell jutnia 
bizonyos szintű tudásig; ezt követően a 
számítógépes oktatóprogram az adott 
tárgykör fontosabb szempontjait alátá
maszthatja és kihangsúlyozhatja szá
mára. 

Ilyen elveken alapuló oktatóprogra
mot alkalmaznak a Kentucky egyetem 
fogorvosi karán. A használt progrruTI 
neve "Oral Anatomical Landmarks" , 
azaz a száj anatómiai jellemzői. A 
program Coursewriter III nyelven ké
szült, a rendelkezésre álló hardware 
IBM 360/65 számítógép. A távfeldolgo
zásra szolgáló programot mágnesleme
zen tárolják. 

A hallgatók két IBM 2741 adaivégál
lomást használnak, ezek telefonvona
lakkal és adatátviteli telefonkészülé
kekkel kapcsolódnak a számítógéphez. 
Az adatvégállomások mellett diavetítő
ket is elhelyeztek. 

A kísérleti oktatáshoz azért válasz
tották éppen a szájanatómiát, mert az 
ebbe a tárgykörbe tartozó ismereteket 
egyszerűen lehet diagram formájába 
önteni. 

A programot úgy szerkesztették meg, 
hogy ne hagyjon lehetőséget a témák 
túlzott részletezésére. Tanácsosnak lát
szott elkerülni a túlzott mennyiségű 
gépelt szöveget mind a kérdésben, 
mind a válaszban, különben a hallgató 
az idő nagyobb részét a hosszadalmas 
leírások megfejtésével, valamint a vá
laszok legépelésével töltené. 

A program 12 fejezetből áll; az egyes 
fejezetekhez három-három diakép tar
tozik. Az első egy diagram, különböző 
szájfelépítési típusok jellemzőinek fel
sorolasával, a második egy anatómiai 
felvétel, a jellemzők beszámozásával, a 
harmadik pedig egy pontosan felirato
zott diagram. A hallgató az első kép ta
nulmányozása után a második képen 
jelölt anatómiai részek pontos megne
vezését beírja az adatvégállomáson. A 
válaszok bevitele - szükség esetén he
lyesbítése - után a harmadik kép 
alapján ellenőrizheti azok helyességét. 
A számítógép az egyes feleleteket osz
tályozza, illetve visszautasítja. 

Ha a hallgató rosszul válaszolt, he
lyesbítenie kell, hogy rögzítse tudását. 
Ezt az egyszerű műveletet csak a négy
nél több jellemzőt tartalmazó ábráknál 
kell elvégezni, a számítógép utasításá
ra. Ha négy vagy négynél kevesebb 
kérdés van, a programba foglalt bonyo
lultabb eljárás alapján a rossz válasz 
megvitatására is mód nyílik. Például a 
nyelvre vonatkozó hibás válasz után a 
számítógép így felel: "Nem, ez nem he
lyes. De ha már megemlítette, van
nak-e rajta ízlelőszemölcsök?" Ha a 
hallgató igennel felel, a gép így foly
tatja: "Helyes! És mi a négyalapíz?" 

Altalában az a szempont, hogya kér
dés tartalmától ne távolodjanak el túl
ságosan. Ezért az esetek többségében 
két ilyen mellékkérdésnél többet nem 
tesznek fel. 

A programot úgy tervezték, hogy ha 
ezekre az alárendelt kérdésekre a fő 
kérdés helyes megválaszolása folytán 
nem kerülne sor, úgy későbbi felhasz
nálásra "megtakarítja" ezeket a számí
tógép. 

A program számlálóberendezésekkel 
tartja nyilván a feltett és fel nem tett 
kérdéseIcet. A helyes válaszadás foly
tán megmaradt kérdéseket a témakör
re vonatkozó összes kérdés megvála
szolása után teszi fel a gép, és csak ez
után térhet át a hallgató újabb fejezet.
re. A programkapcsolók ki- és bekap
csolásával lehet meggyőződni arról, 
hogy minden kérdés legalább egyszer 
előfordult-e. A programba foglalt elfo
gadható válaszok többféle helyesírási 
hibát megengednek. 

A kérdés fontosságától függően a 
hallgató egy, két vagy három választ is 
beírhat. Az anatómiai kifejezések begé
pelése nem vesz igénybe túl sok időt ; 
az átlagos gépkezelési idő nem több ki
lencven percnél. Bár a programban 
négy olyan hely is van, ahol szünetet 
lehet tartani, legtöbben együltükben el
végezték a tesztet. 

Mindazoknak, akik ezt a tanulási 
módszert kipróbálták, az a véleménye, 
hogy kitűnő, gyors áttekintést kaptak a 
tananyagról. A női hallgatók több mint 
80%-a azt áHítja, hogy a számítógépes 
"előadások" jobban elősegítik az isme
retek emlékezetbe vésését, mint a ha
gyományos tantermi oktatás. 

COMPUTER WEEKLY INTERNATIONAL 
- 1971/18. 

1972. MAJUS HO 7 

KSH Könyvtár



A japán rádió műsorait a TOPICS (Total On-line Program Information and Con trol System) információs és vezérlő 
rendszer irányítja. A rendszer központjában egy IBM 360 '50-es és egy IBM 1800-as számítógép végzi az adatfeldolgozási mű
veleteket. A TOPICS két televízió- és három rádióállomás teljes műsorát és adminisztrációját szervezi. 

aDalFELDOLGOzáSI szaBOlázs 
Egy nagy amerikai biztosítótársaság 

ügyvitelét központi számítógép bonyo
lítja le, amely kihelyezett adatvégállo

mások útján tartja a kapcsolatot a vál
lalat mintegy 900 irodájával országszer
te. A központi számítógép Honeywell 
1800 típusÚ. 

Az egyik kerületben levő 25 iroda 
adatfeldolgozásában zavarok keletkez
tek. Megszünt a kapcsolat a központi 
számítógéppel. Hiába továbbították az 
adatokat a megszokott módon, a számí
tógép nem végezte el a feldolgozást, il
letve a feldolgozott adatok nap mint 
nap nem érkeztek meg a kerület irodái
nak termináljaihoz. Először műszaki hi
bára gyanakodtak, a rendszer viszont 
jól működött. Kénytelenek voltak az 
érintett irodákkal küldöncök útján 
fenntartani a kapcsolatot. 

A rendőrség a telefontársaság közremű
ködésével tetten érte a szabotőröket, 
amint otthonukból magnetofon segítsé
gével utasították a terminálokat a za
vart okozó műveletre. Adatok nem 
vesztek el, a rendszert kár nem érte; 
céljuk a Honeywell rendszerrel szem· 
bpni bizalmatlansag plőidézése volt. 

A három szabotőr ellen sem a bizto
sítóiársaság, sem a Honeywell vállalat 
nem emelhetett vádat, mivel a rend
szert nem érte károsodás. Csupán zak
latás· vétsége eimén helyezték őket vád 
alá, aszerint az eljárás szerint, amelyet 
telefonbetyárokkal szemben szokás al
kalmazni. 

COMPUTERWORLD 
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Feleltetögép 
a technikumban 

Székesfehérvárott a Ságvári Endre 
ipari technikumban két tanár. Pesti Ist
ván és Zentai Ferenc irányításával a ia
nulók maguk készítettek el egy elektro
nikus feleltetőgépet. A külön előadóte
remben felállított készüléket már üzem
be is helyezték. 

Az óra első felében a gép leadja a 
tananyagot, a másodikban felelteti a ta
nulókat, s ellenőrzi a feladatokat. Me
net közben százalékosan értékeli a vá
laszokat - egyidej üleg negyvenkettót. 

A berendezést elsősorban muszaki tan 
tárgyak oktatására használják. 

Végül is egy hónap múltán kiderült, 
hogy tudatos szabotázsakcióról van szó: 
a rendszert jól ismerő három dolgozó 
egyszerű, de hatékony módszerrel meg
akadályozta az adatfeldolgozás normá
lis menetét. 

Újabb fejlesztési eredmények Japánban 

A cégnél előírt munkamenet szeri!1: 
a helyi hivatalokban napközben lyuk
szalagra gyűjtött adatokat a munkaidő 
végétől kezdve a számítógép telefonvo
nal igénybevételével lekérdezi, sorra 
véve az összes terminált. Ha egy termi
nál adatait begyűjtötte, utasítást ad a 
szalag visszatekercselésére. Az éjszaka 
folyamán elvégzi az adatfeldolgozást 
(eimváltozások, számlázás, könyvelés, 
kölcsönügyletek stb.), ennek végeztével 
pedig ismét felhívja a terminál okat. 
hogy közölje a feldolgozás eredményét. 
Mielőtt azonban az eredmények ki
nyomtatásra kerülnek, azonosítás céljá
ból ismét beolvassa az adatokat tartal
mazó lyukszalagot. 

Ezt az ellenőrzési módszert használ
ták ki a szabotőrök. Az adatgyűjtés 
után felhívták a 25 terminált, és a kód 
ismeretében utasították azokat az ada
tok beolvasására, a vissza tekercselés i 
utasítást azonban nem közölték. Amikor 
tehát a számítógép ismét felhívta a 
terminálokat, hogy a feldolgozott adato
kat közölje, az előzetes ellenőrzést nem 

tudta végrehajtani, ezért a kapcsolatot 
megszakította, és később is hiába pró
bálkozott. Reggel aztán a tisztviselők a 
nyomtatóban semmiféle adatot sem ta
láltak. 

A szabotázst úgy leplez ték le, hogy az 
érintett hivatalok egyikében éjszakai 
ügyeletre kirendelt tisztviselők fel.fi
gyeltek a terminál illetéktelen hívására. 
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Japánban befejezéshez közeledik az az 
1966-ban megkezdett program, amely
nek célja az ún. ultra-hatásfokú számí
tógéprendszer kifejlesztése. 

Az új számítógép a legnagyobb szá
mítási sebességű és tárolókapacitású be
rendezés, amelyet eddig építettek. Je
lenleg a végső ellenőrzés stádiumában 
van. A fejlesztés költségeit - eddig 
mintegy 277 millió dollárt - a japán 
kormány fedezte. 

A rendszer egy összeadást 50 na no
sec alatt végez el, szemben az eddig 
leggyorsabb 200-300 nanosec-es műve
leti sebességgel; így l másodperc alatt 
20 millió elemi műveletet hajt végre. A 
főtároló kapacitása 2 millió bit. 

Cukornád és számítógép 
Kuba elektronikai ipara még csak a 

fejlődés kezdeti szakaszában van, de 
máris jelentős lépéseke t tett a digitális 
számítógépek gyártása terén. Ebben az 
iparágban 1970 áprilisában indult meg 
a termelés. Az első termékkel, az olcsó, 
általános célú kisszámítógéppel, jó 
eredményeket értek el. Ez a gép jól be
vált a cukornádat a finomítóhoz szál
lító vasút forgalmának irányításában, 
valamint a cukornád-betakarítás ada
tainak feldolgozásában. A gépkocsi
pótalkatrészek belföldi elosztását szin
tén ez a gép irányítja. Kuba központi 
tervbizottsága pedig a fő gazdasági 
ágazatokban alkalmaz ilyen számítógé
pet. 

A time-sharing üzemmódra alkalmas 
berendezés nemcsak alfanumerikus ka
rakterek és egyéb írásjelek bevitelét te
szi lehetövé, hanem a kínai írásjelek, 
illetve a japán írás felismerését is, sőt 
a rajzokon és hangfelismerésen alapuló 
információ-közlés is megoldható. Hiba
felismerő rendszerét hibajavító képes
ségekkel is megerősítették. Bármely, 
Japánban kifejlesztett software adap
tálható az új berendezéshez. 

A gép fej lesztési munkáiban a leg
nagyobb japán cégek közös vállalkozás
ban vesznek részt. A hat vállalat mun
káját állami csúcsszerv koordinálja. 

DATA SYSTEMS 
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Nemrég közölték, hogy Kubában 
megkezdik egy újabb számítógép gyár
tását. Ez harmadik generációs berende
zés lesz, "CID-22" névvel. 

Megkezdték egy másik program vég
rehajtását is: a szakemberképzést ku
bai és külföldi egyetemeken. Elektroni
kai mérnököket, rendszerelemzőket, fo
lyamatelemzőket, rendszerszervezőket, 
programozókat és elektronikai műsze
részeket, összesen több mint 700 fiatal 
kubait képeznek ki ezekre a szakmákra. 

Múlt év szeptemberében 250 elektro
nikai szakember találkozott Havanná
ban, hogyatávközlési berendezések 
fejlesztéséről és a számítógépek továb
bi alkalmazási lehetőségeiről tanács
kozzon. 

RECHENTECHNIKI 
DATENVERARBEITUNG 

1972/1. 

Vizsgáztat 
a Minszk-32 

A moszkvai Tudomány-statisztikai I n
tézet matematika-fizika tagozatán új 
vizsgáztatási rendszer előkészítésén dol
goznak. A jövőben egy Minszk-32 szá
mítógép írja majd ki a tételeket és azo
kat a felelet-változatokat, amelyek kö
zül a helyes választ a vizsgázónak kell 
megjelölnie. A vizsgáztatás nak ez a 
módj a minden vizsgázó részére egyen
lő feltételeket biztosít. 

ELEKTRONIK-ZEITUNG 
1971/11 

Hatékony 
adatvédelem 

A düsseldorfi Erwin Bongers válla
lat olyan berendezést jelentett be sza· 
badalmaztatásra, amely az összes tárol· 
ni kívánt adatot gépi úton kódolja, il
letve a jogosult felhasználó számára új
ra dekódolja. 

A kódolás matematikai alapjait úgy 
választották meg, hogy a kód megfej
tése beavatatlanok számára lehetetlen 
legyen. A berendezés mind szelektor-, 
mind multiplex-csatornákhoz a lkal
mazható; a perifériális egységek vezér
lési utasításai kódolatlanul maradnak. 

Az eddigi közlések szerint a kódolás 
teljesen hardware-alapon történik, te
hát nincs szükség a meglevő programok 
illesztésére. A berendezés interface-en 
keresztül vagy közvetlen huzalozással 
csatlakoztatható. 

DAS RATIONELLE BURO 
1971/12. 

Ddadeldolgozás 
a kolostorban 

New York egyik külvárosában a kar
melita zárda lakÓI a gépi adatfeldolgo
zást választották "fizikai munka"-ként. 
Valószínííleg ez az első olyan kolostor, 
ahol adatfeldolgozó gépet szereltek fel. 
Négy apácát tanítottak be a UNIV AC 
1710 kártyaolvasó-Iyukasztó berendezé
sek kezelésére. 

Az előírások szerint a nővérek na
[lonta három órát töltenek el adatfel
dolgozással. Az általuk feldolgozott ada
tok a New York-i érseki egyházmegye 
lcvékenységével kapcsolatosak; szemé
lyi feljegyzéseket és mintegy 170 OOO 
adakozóra vonatkozó információt tar
talmaznak. 

A rend tagjai eddig miseruhákat és 
kegyszereket készítettek a napirendben 
előírt fizikai munkaidő alatt. 

Ennél a kezdeményezésnél olyan ne
hézségekkel néznek szembe, amelyek az 
adatfeldolgozó részlegek nél általában 
ismeretlenek. A karmelita rend tagjai 
számára ugyanis kötelező a hallgatás és 
a külvilágtól való teljes elzárkózás. 
Az elkerülhetetlcn külső kapcsolatot 
olyan "kintlakók" tartják fenn, akiket 
külön erre a célra jelöltek ki. 

A kész lyukkártyákat időszakonként 
összegyűjtik, és továbbít ják a New 
York-i érsekség számítóközpontjába, 
ahol azokat UNIVAC 9400 számítógé
[lcn feldolgozzák. 
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Buhorékkamra-felvételek 

számítógépes kiértékelése 

A szibériai Akagyemgorodokban levő 
Automatizálási és Elektrometriai Inté
zet munkatársai számítógéphez csatla
koztatható automata berendezés t fej
lesztettek ki tudományos fényképfelvé
telek gyors kiértékeléséhez. Az "SA-I" 
fénypontletapogatóval 3-4 másodperc 
alatt olvashatók le egy elemi részecske 
vizsgálata során készített buborékkam
ra-felvétel adatai. 

BERLINER ZEITUNG 
1972/ 2 
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II számítógép orvosi célokra történö 
alkalmazásának mai helyzete 

A San Francisco-i Pacific Medical 
Center kórházban a nehéz szívműtéiek 
után súlyos állapotban levő betegeket 
különleges felszer elésekkel berendezett 
szobákban helyezik el. Bárhová pillan
iunk, a szobában mindenütt katódcsöves 
megjelenítőket, fémszekrénybe épített 
speciális berendezéseket és grafikonké
szítő plottereket láthatunk. A beteg 
ágyából számtalan elektromos vezeték 
és műanyag cső vezet ki, amelyek a be
teg és a mérőkészülékek között biztosí
tanak liapcsolatot. A műszerek mérik a 
beteg vérnyomását, hőmérsékletét, a 
légzés ritmusát, illetve a tüdő és a töb
bi anyag cserét biztosító szerv működé
sét. A katódsugárcsöves készülékeI. és 
a p loiterek azután megjelelútik az ily 
módon nyert adatokat. 

A Pacinc Medical Centerben öt ilyen 
"automatizált ügyeletlel" felszerelt szo
ba van. 

Az adatvégállomások mind az öt szo
bából a kórház IBM 1800 számítógépé
hez csatlakoznak. A súlyos operáció n 
átesett betegek felépülésének biztosítá
sában az elsődleges tényező az idő: a be
teg állapotának ellenőrzésében a legki
sebb időkiesés is végzetes kimenetelű 
lehet. Az ellenőrzés ilyen jellegű kocká
zatát küszöböli ki a számítógépnek real
time üzemmódban történő alkalmazása, 
amelynél a berendezés valamely rendel
lenesség észlelése esetén azonnal jelez. 

A számítógépnek az orvosi gyakorlat
ban történő alkalmazása azonban nem
csak a fent ismertetett feladat megol
dását szolgálhatja. A komputer alkal
mazásának két további fontos területe a 
betegek adatainak nyilvántartására 
szolgáló adminisztrációs rendszer szá
mítógépesítése és a diagnosztikai fel
adatok megoldása a komputer segítsé
gével. 

Az orvosi adminisztráció alapja, hogy 
minden betegről olyan nyilvántartást 
készítenek, amely a beteg egészségi ada
tait tartalmazza. Az ilyen feljegyzések 
I,ézi módszerrel való készítése azonban 
nem m indig kielégítő: a rendszer nem 
egyértelmű, sokszor hiányos, főképpen 
pedig a dossziék kezelése nehézkes, és a 
köztü I, való eligazodás gyakran bonyo
lult. Ezért merült fel az az elgondolás, 
hogy a szóban forgó adatokat a számí
tógép tárolójába vigyék be. Elvben ez 
lehetséges. A jövőben talán meg is va
lósul az a megoldás, amelynél elegen
dő egy terminálon keresztül közölni az 
állampogár egészségi adatainak iktató
számát és a képernyőn máris megjelen
nek a kívánt felvilágosítások : vércso
port, szövetcsoport, allergiák, a beteg 
kórházi kezelései, a I,ezelések oka stb. 
Ezzel. a módszerrel sokszor órákat le
hetne megtakarítani, ami rendkívül elő-

nyös lenne pl.: baleset következtében 
súlyosan megsérült személy esetében, 
akinél a gyors beavatkozgás élet-halál 
kérdése. 

A valóságban azonban, amikor a rea
lizálásra kerülne sor, a dolgok korán t
sem ilyen egyszerűek. A megvalósítás 
különféle akadályokba ütközik. Igy pél
dául az állampolgárok azonosítási szá
ma olyan fogalom, amelynek bevezeté
se sok helyen általános ellenszenvet és 
ti ltakozást keltene, bár pl. a Francia 
Országos Statisztika i Intézet aSIRENE 
rendszer keretében foglalkozik ilyen jel
l egű te rvek megvalósításával. Ezenkí
vül lehetetlen az is, hogy az orvosi 
nyelv minden árnyalatát híven tükröz
ze a program, amellyel a komputer me
móri á jába viszik az adatokat. Lehetet
len továbbá az összes tényezőt, az 
egészségügyi adatok teljességét feldol
gozni és tárolni. Ez az utóbbi feladat a 
technikai lehetőségeket és a költségeket 
tekintve egyaránt megvalósíthatatlan. 

A felsorolt nehézségek felszámolása 
érdekében szerte a világon nagyarányú 
munkálatok folynak az orvosi szaknyelv 
egységes terminológiájának kidolgozásá
ra. Számítógépes orvosi információs 
rendszerek felállítására is történtek ki
sérletek. Természetesen ezek nem nem
zeti méretű vállalkozások. Említsük meg 
példaként a következő franciaországi 
rendszereket: a párizsi Saint Lazare kór
ház, a bordeaux-i Hospital du Tondu és 
a villejuifi Gustave Roussy Intézet szá
mítókÖzpontjai. A számítógép diagnosz
tikai vizsgálatokra történő felhasználá
sával kapcsolatban is számos nehézség 
adódik. Először is az alkalmazás orvosi 
körökben széles körű ellenzés re talál. 
Vannak orvosok, akik nem bíznak a 
komputerek képességében, és vannak 
olyanok, akik félnel, attól, hogy szakmai 
presztizsük kárt szenved, ha a számító
gép segítségéhez folyamodnak. 

A diagnosztikai feladatok megoldására 
alkalmazott számítógépes módszer alap
elve a következő : a mai időkben egy
részt lehetetlen, hogy az orvos meg tud
ja tanulni a szakterületével kapcsolatos 
összes ism eretanyagot, másrészt szinte 
megvalósíthatatlan, hogy elsajátítsa a 
szakmájával kapcsolatos, napról napra 
születő újabb ismereteket. Igy az orvos 
memóriáját a számítógép tárolója he
lyettesítené. 

Elég lenne egyszerűen bevinni a szá
mítógépbe a betegnél m utatkozó szimp
tómákra vonatkozó adatokat, hogy meg
jelenjen a képernyőn a lehetséges beteg
ségeket tartalmazó alternatívák jegyzé
ke, az egyes feltételezéseket alátámasztó 
jelenségek felsorolása, valamint azoknak 
a vizsgálatoknak a jegyzéke, amelyeket 
el kell végezni ahhoz, hogy végül is ki 
választhassák a valódi betegséget. 

Ugyanazt kevesebb pénzért, 
azonos pénzért jObbat! 

ft Computer GmbH 
meghívja Önöket 
a Budapesti Nemzetközi Vásárra 

Kiállí tunk: 
adatgyűjtö-berendezéseket, 

Ferritmagos memóriaegység-bövítéseket, 
adathordozó egységeket 

Az eddig végzett kísérletek tapaszta
latai azt mutatják, hogy a számítógép 
igen megbízhatóan dolgozik. Ennek el
lenére nagyon alacsony a száma azok
nak a gyógyászati létesítményeknek, 
ahol a betegek diagnosztikai vizsgálatát 
számítógép segítségével végzik. Az Egye
sült Államokban két ilyen kórházról tu
dunk: aLatter Day Saints Hospital Salt 
Lake Cityben és a Massachussets Gene
lal Hospital Bostonban. Franciaország
ban az előrehaladás az orvosi gyakorla,t
nak ebben az ágá ban az amerikainál is 
szerényebb. 

A franCiaországi helyzet elsődleges oka 
az, hogya francia orvosoknak csak 
mintegy 3%-a foglalkozik komolyan az 
informatika orvosi vonatkozás ú alkal
mazásaival. Ez a 3% konkrét számban 
kifejezve 200 orvost jelent, akik között, 
bár hasonló témával foglalkoznak, ki
csiny számuk ellenére sincs egyetér
tés, célkitúzéseik között nincs olyan elvi 
és gyakorlati azonosság, amely lehetővé 
tenne valamilyen nagyobb szabású vál
lalkozást. A nézetek kül5nbözőségén túl 
az egészségügy szolgálatába állított kom
puterek is szétszórtan működnek az or
szág területén, így nem nyílik lehetőség 
az anyagi erőforrások egyesítésére sem, 
pedig köztudomású, hogy tartós, komoly 
és jellegükben új számítástechnikai ter
vek realizálása jelentős anyagi bázis 
nélkül nem lehetséges. 

További problémák várnak megoldás
ra a szakemberképzés területén is: szük
séges-e már az egyetemi oktatás kere
tében alapos számítástechnikai képzést 
nyúj tani az erre szakosodó orvosoknak, 
vagy pedig a gyakorló orvost kell beve
zetni aszámítástechnikába ? Bár a vé
lemények ezzel kapcsolatban is megosz
lanak, mégis a gyakorlat egyértelműen 
arra utal, hogy általában a tapasztalt 
orvosok sokkal eredményesebben hasz
nosítják számítástechnikai ismereteiket, 
mint a fiatal orvosok, akik szükségsze
rűen még nem rendelkeznek azzal az ér
tékrendszerrel, amelyet csak hosszabb 
gyakorlat folytán lehet megszerezni, és 
amely biztos alapot nyújt az adatfeldol
gozó munkálatok során arra, hogy kü
lönbséget tegyenek fontos és kevésbé 
fontos adatok között. 

Leszögezhetjük tehát, hogy jóval 
több eredménnyel jár a tapaszatalt 
szakorvosok számítástechnikai képzése, 
mint azoké, akik még tanulmányaikat 
végzik. De ez a megállapítás is újabb 
problémákat vet fel: milyen jellegű és 
fokú képzésben kell a szóban forgó or
vosokat részesíteni? 

Azok számára, akik a számítógép al
kalmazásának gyakorlati munkáját 
végzik, tehát akiknek pusztán arra van 
szükségük, hogy párbeszédet folytassa
nak a komputerrel, szükségtelenek a bo
nyolult programozási ismeretek. Ele-

a BNV-n a 2 3. csarnokban a 10. sz. standon 
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gendő, ha megtanulják a terminálok 
kezelését. Egészen más a helyzet a ku
ta tóknál. Ezeknek széles körű és elmé
lyült rendszerszervezési, p rogramozási 
ismeretekkel kell rendelkezniük. Az ese
tek többségében elengedhetetlen a cso
portmunka, amelynek keretében szá
mítógépes szakemberek és orvosok 
dolgoznak együtt. Ez nehezen valósít
ható meg, egyrészt, mert a két ktilön
álló szakma képviselóinek edd ig még 
nehéz volt m egtalálni a közös nyelvet, 
másrészt m ert az egészségügyi szerve
zetek jóval kevesebbet fizetnek a szá
mítógépes szakembereknek, m in t az 
ipari vállalatok. (Például Francia 
országban egy informatikai technikus 
fizetése 3000 frank vagy több, míg egy 
ápolónő havi bére legfeljebb 1500 
frank. Ez pedig nagy bérfeszültségre 
vezet egy adott egészségügyi intézet
ben.) 

Végül érdekes ismertetni két olyan 
nagyszabású, számítógépesített egész
ségügyi intézetet, amelyeket ebben a 
kategóriában a legjelentősebbként tar 
tanak számon. Az egyik Svédország
ban, a másik az Egyesült Államokban 
található. • 

Igen nagy hírnévre tett szert a Stock
holm környéki Institut Karolinska. Az 
1800 kórházi ággyal rendelkező, 150 OOO 
beteg ellátására képes intézet hármas 
feladat megvalósítását tűzte ki maga 
elé : k(>rházi betegápolás, oktatási fel
adatok és tudományos kutatás. 1966 óta 
az intézetben három számítógép műkö

dik, egy IBM 360/40, egy IBM 1800 és 
egy Censor 900 típusú berendezés. A 
számítógépekkel a kapcsolatot 11 ter
minálon keresztül tartják fenn. Ezek 
közül 8 katódsugárcsöves megjelenítő. 

Ezen kívül egy plotter és 20 távbeszélő 
csatorna csatlakozik a számítógépek
hez. 

Az IBM 360/40 számítógépet a bete
gek személyi és egészségi adatainak tá
rolására használják. Az IBM lROO-as az 
elektrokardiogramokat és a biokémiai 
laboratóriumi vizsgálatok eredményeit 
dolgozza fel, és az így kapott adatokat 
az IBM 360/40 számítógép memóriájá 
ba továbbítja. A harmadik komputer, 
a Censor 900, feladata az, hogy egy
szerre hat igen súlyos beteg állapotát 
folyamatosan ellenőrizze. Meg kell 
azonban jegyezni, hogy az Institut Ka
rolinskának az utóbbi számítógépes 
részlege viszonylag egyszerűbb, külö
nösen ha a cikk elején ismertetett 
amerikai Pacific Medical Centre auto
matizált ügyeletével hasonlítjuk össze. 

Az Egyesült Államokban, ahol a szá
mítógépes adatfeldolgozás különböző 

formáit széles körben alkalmazzák az 
egészségügyi intézetekben, igen híres a 
Kaiser Foundation biztosító társaság 
mintegy tíz kórházra kiterjedő adatfel
dolgozó rendszere. A rendszerben öt 
számítógép üzemel: két IBM 360/50, 
egy PDP 8 és két Honeywell Bull be
rendezés. A rendszer hetenként 500 
személy adatait rögzíti. A költségek 
személyenként 20 dollárt tesznek ki , de 
ennek csak egynegyede jelenti a szá -o 
mítógépes eljárásra fordított összege
ket. 

Az Egyesült Államokban a Kaiser 
Foundation számítóközpontján kívül 
még számos kiemelkedő jelentőségű 
rendszert említhetünk, például a New 
York- i Mount Sinai Medical Centert 
ahol egy IBM 1800 dolgozza fel az elek~ 
trokardiogramokat, a Youngstown Hos
pitalt, ahol a laboratóriumok méréseit 
egy IBM 360/40 irányítja és tárolja, a 
m assachusetts i Children's Hospitalt, 
ahol két Honeywell Bull készíti az ágy
elosztást és az orvosi látogatások sor
rend jét. 

Az elmondottakból látható, hogy 
mind az Egyesült Államokban, mind 
Svédországban felismerték a számító
gép egészségügyi téren való alkalmazá
sának jelentőségét. 

SCIENCE ET VIE 
- 1972/653. 

1972. MAJ US HO 9 

KSH Könyvtár



Speklrálanalizis másodpercek alall 
Az NSZK-ban kidolgoztak és bevezet

tek egy rendszert, amely fémek gyors, 
megbízható és reprodukálható emisz
sziós spektrálanalízisét teszi lehetövé. 

A rendszer központi egysége a nürn
bergi Rank Precision Ind. GmbH által 
forgalomba hozott E 1000 típusjelzésű 
számítógép. A mérés - adatfeldolgozás 
- visszaszabályozás on-line üzemben 
történik. A méröállomás mérő/szabályo
zó helyeiről érkező analóg információ
kat megfelelő mérőműszerek közvetle
nül is kijelzik. A számítógép digitális 
átalakítás után kapott adatokat dolgoz 
fel, és a választott programnak megfe
lelően küld vezérlő utasításokat a mé
rőállomás kijelölt reszeihez. Jelenleg 5 
komplett mérő, kiértékelő, analitikai 
program áll rendelkezésre. 

A mérőállomás alapegysége egy négy
rácsos vákuum-spektrométer. A rácsok 
egyedül vagy párosítva (kettős mono
kromátor megoldásban) tetszés szerint 
iktathatók be a fényútba. A vizsgálandó 
színképtartomány tehát tág határok kö
zött változtatható; az evakuálás lehető
sége a rövid hullámhosszú ultraibolya 
tartományt is hozzáférhetővé teszi. 
Minden rácshoz egy belépő és max. 30 
kilépő rés tartozik, 20, illetve 50 milli-

Exportálja 

mikron fix résszélességgel. Közeli szín
~épvonalak esetén a diszperzió külön 
réslemezek közbeiktatásával növelhető. 

A minták lemez, huzal, tablettázott 
por vagy oldat alakjában vizsgálhatók; 
a zárt kamrában lévő mintatartók (ger
jesztőállványok) pneumatikusan beil
leszthetők a rés elé. A kamra szükség 
esetén argonnal vagy egyéb semleges 
gázzal öblíthető át. A fényemissziót lét
rehozó szikragerjesztőkkel jelenleg el
érhető kisülési frekvenciatartomány 
50-400 Hz; a kisülésrnód a spektromé
tertől kiinduló távvezérléssel is szabá
lyozható. 

A standard software analitikai prog
ramjaival minden lényeges mérési pa
raméter szabályozható; így pl. a gáz
öblítés, az előszikráztatás és a megvilá
gítás időtartama, az elektroncsövek és 
a fényelektron-sokszorozó tápfeszült
sége, továbbá automatizálható a mérő
csatorna kiválasztása. Automatikusan 
történik 3-3 szikráztatás mérési ada
tainak középérték-képzése és az utó
kalibrálás is; aszámítógépben 125 ka
librációs görbe adatai tárolhatók. 

WERKSTATT UND BETRIEB 
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Gyártja 
a ,.MERA" Mérőberendezés és Irányítástechnikai 
Ipari Egyesülés 

WARSZAWA I, AI. Jerozolimskie 44. Polen 
P. f.: 198. Telex: 814<171 
Telefon: 26-22-21, 26-74-41 

Siemens-Selex rendszer 
Szolnokon 

Már 1963 óta folyik a szolnoki sze
mély- és teherpályaudvar nagyarányú 
újjáépítése .. Az 1968-ban befejezett épí
tészeti felújítások után a vasúti műsza
ki berendezések korszerűsítésére került 
sor. A nagyszabású átépítés fontos sza
kasza zárult le azzal, hogy március 13-
án, reggel 7 órakor üzembe helyezték 
a Siemens-Selex rendszerű vasúti ve
zérlő- és adatfeldolgozó berendezést. 

Az országban elsőként Szolnokon 
üzembe helyezett rendszer hármas fel
adatot lát el. Feldolgozza a tehervona
tokat indító állomásokról beérkező 
adátokat. Ezek alapján automatikusan 
vezérli, hogy a harminchat sínpár me
ly ikére fussanak be, illetve melyikéröl 
induljanak tovább a vonatok. Döntései
ről automatikusan értesíti a fogadó ál
lomásokat. 

A vezérlő berendezés üzembe helye
zése óta a szolnoki pályaudvarról el
tűntek a vagonokat krétával jelölő va
sutasok. Ennél nagyobb jelentőségű 
azonban, hogy az új rendszer üzembe 
helyezése az első lépés a MÁV automa
tikus vezérlő- és információrendszeré
nek teljes meg valósítás a felé. 

Perifériális egységek gyártása digitáliS számítógépekhez 
A számítástechnika fejlődése hatalmas mértékben növelte a különböző számítógépekhez szükséges kül

ső elektromechanikai berendezések iránti igényt, jelentősen gyorsítva ezzel az ember és a számítógép kö
zötti kapcsolat tökéletesedését. 

A berendezések közül leginkább a szalag- illetvt! a kártyalyukasztók és olvasók, valamint a nyomta
tók használatosak. Az említett berendezések nagy kereslete probléma elé állított bennünket: vagy import 
útján szerezzük be a szükséges beren.dezéseket, vagy pedig saját erőből oldjuk meg azok előállítását. Szá
mos körültekintő műszaki és gazdasági elemzés után arra a következtetésre jutottunk, hogy magunli is 
képesek vagyunk olyan berendezéseket tervezni és gyártani, amelyek saját szükségleteink maradéktalan 
kielégítésén túl széles körben exportálhatók. 

A kitűzött feladat megoldását a Varsói Műegyetem Finommechanikai Tanszéke vállalta és a 8100-1 
f'inommechanikai Miívekkel együttműködve rövid idő alatt kidolgozta a CT-1001, a CT-300 típusú olva
sókat, a D-102 típusú lyultasztókat, a CTK-50 és a DTK-50 típusú kártya- illetve lyukszalag olvasókat. 

Ezzel egyidejűleg megindult a berendezések gyártása is. 
Az új berendezések paramétereit úgy választottuk meg, hogy maradéktalanul kielégítsék az adatfel

dolgozó berendezések tartozékaival szemben támasztott követelményeket és emellett a gépi adatfeldolgozó 
központok számára is alkalmasak legyenek. A benmdezéseket a Blon-i Finommeehanikai Művek készíti, 
amely már sok tapasztalattal és hagyománnyal rendelkezik a finommechanikai gyártás területén. Jelenleg 
a gyárban a CT-300, CT-I001 és CTK-50 típuSÍl olvasók késziilnek. Ezek közül az első 300 sor másodperc, 
a második pedig 1000 sor 'másodperc sebeséggel olvas. A' leolvasás fotoelektromos elvre épül és a beren
dezések az alábbi teriileten hasznilhatók: 

- elektronikus digitális számítógépek bemeneti egységeként, 
- adattovábbító berendezések tároló egységeként, 
- technológiai fOlyamatok vezérlő berendezéseként. 
Ezen kívül kétféle változatban készül a D-102 típusú szalaglyukasztó, 100 sor/másodperc legnagyobb 

lyukasztási sebességgel. Az első változat saját elektronikával rendelkezik, adó- és vezérlőegységgel, míg a 
második változat csak a mechanikai részt tartalmazza és az 1900. sorozatú XCL típusú "interface" géppel 
együtt használható. 

A szalaglyukasztól. elektronikus s.'.ámítógépek és adattárolók bemeneti egységeként használhatók. 
A már ismertetetteken kívül ugyancsak a Blon-i Finommechanikai Műveknél késziilnek az angol ICI, 

cégtől kapott licenc alapján a 666/V3 típusú sornyomtatók. 
A DW-21 sornyomtató az adatok számítógépekböl való gyors.kiírására szolgál. A sornyomtató 9G, 100 

illetve 160 jelet írhat soronként, 1350 sor/perc sebességgel. 
A Blon-i Finommeehanikai Miíveknél előállított szabványos kivitelű nyomtató kapacitása 120 jel/sor, 

jelkészlete 64 betű-, szám és egyéb írásjel. A nyomtató perforált szélű, maximálisan 18 coll szélességfi papír
ral dOlgozik. 

Az ICL céggel kötött megállapodás alapján a Varsói Műegyetem a jövőben a választék bővítése mellett 
fejleszti majd tovább a számítástechnikai berendezések gyártását. 

Jelenleg az erőfeszítések a meglevő berendezések szerkezeti tökéletesítésére, a műszaki paraméterek 
javítására, a minőség finomítás ára irányulnak. 

1971-1975 között a szilicium-technika felhasználásával új szer1iezetíí olvasókészüléket ldvánunk ter
vezni és gyártani amelyekkel 200-2000 sor másodperc sebesség érhető el. A magas műszaki színvonal mellett 
ezeket a berendezéseket már egységesített kivitelben gyárt juk. Ezt az allmtrészek nagyfokú cserélhetőségé
vel valósítjuk meg. 

Terveink eredményeként jelentősen egyszerűsödik a gyártás teehnológiája és javul a berendezések szer
kezet-technológiai mutatója. 

Kétféle szalaglyukasztó elkészítését is tervbe vettük, amelyek az eddigi lyukasztási sebesség kétszere
sével dolgoznak. 

Az új szerkezeti megoldás, a gépészet csökkentése, a kiváló paraméterek nemcsak azt jelentik, hogy 
gyártmányaink a legmagasabb műszaki színvonalat képviselik majd, hanem lehetőséget adnak a termelés 
növelésére és exportunk kiszélesítésére. 

Kutatómunkát végzünk a szalag gyorsnyomtatók kialakítása területén is, arra törekedve, hogy ,lZ ed
diginél Jobb megoldású, nagyobb nyomtatási sebességű sornyomtatót állítsunk elő. 

A SZAMITASTECHNIKAI 
rAJEKOZTATÚIRODA 

könyvtárában található új 
PROSPEKTUSOK 

Telefon: 155-040. 

0500(22)72 

MTF-I ON 050 0369, kapesolómodulá
tor. 
ARITMA n. p. Csehszlovákia 

0500 (26) 72 
ARITMA 1010, számítógép. 
ARITMA n. p. Csehszlovákia 

0500 (13) 72 

ARITMA 130, kártyalyukasztó. 
ARITMA n. p. Csehszlovákia 

0500 (20) 72 

ARITMA 1014, lyukkártyaolvasó. 
ARITMA n. p. Csehszlovákia 

0500(7) 72 

DP 100, lyukkártyás számítógép. 
ARITMA n. p. Csehszlovákia 

0500 (6) 72 

ARITMA 150, 610, 220, 320, 520, 710, 
720, 700, lyukkártyagépek. 
ARITMA n. p. Csehszlovákia 

0500(15) 72 
ARITMA 230, rendezőgép. 
ARITMA n. p. Csehszlovákia 

0500 (IB) 72 

ARITMA 630, lyukkártya-ellenőrző be
rendezés. 
ARITMA n. p. Csehszlovákia 

0151(2)72 

1204, üzemi adatgYŰjtő berendezés. 
Data Path ing Ltd., Anglia 

0500(29)72 

CONSUL 261, elektronikus számoló
automata. 
ZSROJOVKA n. p. Csehszlovákia 

P10l(l) 72 

CalComp 900/728 számítógép vezérlésű 
rajzgép integrált áramkörök tervezésé
hez, műszaki rajzoláshoz, térképkészí
téshez. 
California Computer Products Inc., USA 

0101 (l) 72 

~alComp 937 mágnesszalagos egység. 
Callfornta Computer Products Inc., USA 

0101(1)72 

CalComp 900 számítógép. 
Californla Computer Products Inc., USA 

0101 (l) 72 

CalComp 728 rajzgép. 
C'1lifornia Computer Products Inc., 

1100(1)72 

VIDEOTON 1010B számítógép. 
VIDEOTON. Magyarország 

OUOl (B) 72 

TP A/i kiSSZámítógép. 

USA 

Központi Fizikai Kutató Intézet, Magyaror
s7.ág 

0301 (1) 72 
TSP-212, rajzgép. 
Graphlc DispJuys Ltd., Al\i:Jia 

1000(1)72 

Altape/Aldraft MK III., rajzoló és rajz
leolvasó automata. 
Trldea Products Offlces, USA 

1150(2) 72 

Westrex Model 38, adatvégállomás. 
Westrex Company Ltd .• AlIglIa 

1150(1)72 
Westrcx 770, adatvégállomás. 
Westrcx Company Ltd., Anglia 

0100 (l) 72 

Model C 3660, programozható asztali kis
számítógép. 
Computer AncIllaries Llmlted, Anglia 

0102(l)'~ 

CASE Model 120, gyors nyomtató. 
Computer And Systems Engincuring Ltd ., 
Anglia 

1001 (l) 72 
4010, megjelenítő adatvégállomás. 
Tektronlx Datatek N. v., Hollandia 

0400(1) 72 
ANAORAFIC rajzIcolvasó gép. 
Input Output Computer Services Inc .. USA 

0902(1)72 
SAGEM PRECICLIM, preciziós klima
berendezés számítógép-termek számára. 
Soclété d'Appllcatlons Générall's d·Elcctricl
té et de Mécanlquu (SAGEM) , [o'1"'''1<;1:lOr
szág 

OB50 (6) 72 
ROBOTRON 21 számítógép és perifériái. 
VES Kombinat ROBOTRON, NDK 

OB50 (10-35) 72 
ROBOTRON 21 számítógépes rend
szerkonfigurációk tömbvázlata. 
VES Kombinat ROBOTRON, NDK 

OU50(l)72 
ROBOTRON 21 software ismertetés: al
kalmazásmódra orientált (SO PS) prog
ramrendszerek. 
VEB Kombinat ROBOTRON, NDK 

08GO (5) 72 
ROBOTRON 21 software ismertetés: el
járásra orientált (VOPP) programcso
magok. 
VEB Kombinat ROBOTRON, NDK 

.. ' 
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HBZJlI 
RENDEZVÉNYEK 

COMPCONTROL '72 elnevezéssel 
számítástechnikai konferenciát rendez 
a Gépipari Tudományos Egyesület Sop
ronban, 1972. június 19-24. között. Az 
ötnapos tanácskozással egyidőben kiál
lítás is nyílik, számítástechnikai eszkö
zök bemutatására. 

TUDOMANYOS ULESSZAK AZ 
EÖTVÖS LORAND TUDOMANY
EGYETEMEN. A "Tudományos techni
kai forradalom és a társadalmi élet köl
csönhatásai" címen április 18-án kez
dődött iiIésszakot, dr. Nagy Károly aka
démikus, az egyetem rektora nyitotta 
meg. Az ülésszakon dr. Kátai Imre, a 
matematikai tudományok doktora, a 
Természettudományi Kar dékánja a 
számítógépek fokozódó társadalmi, tu
dományos és oktatási jelentőségét ele
mezte. 

KÜLFÖLDI 
RENDEZVÉNYEK 

Computer '72 - kiállítás. Toldó, 1972. 
június 12-14. 

Microforum International '72 - Nem
zetI{özi mikrofilm -alkalmazástechni
kai szeminárium, London, 1972. június 
20-22. (Cím: Business Equipment Tra
de Association, 109 Kingsway, London 
WC2B 6PU. 

Információelméleti kollokvium: He-
lye: Rocquencourt (Franciaország), 
1972. július 3-7. 

Automatikus vezélőbcrendezések ki
állítása, Tokió, 1972. július 7-11. 

Megjelenik havonta 

1972. MAJUS HÓ 

Szerkesztő bizottság: 

Bors Andor. Botka Zoltán. Forogó 
Sándor. Dr. Fejér István. Hajdú Imre. 
Hajós József. Halász András. Dr. 
Hoffmann Tibor. Dr. Horváth Gyula. 
Kecskés József. Dr. Kmety Antal. 
(a szerkesztő bizottság vezetője). 
Nitsch Farkas. Pesti Lajos (felelős 
szerkesztő). Oltai József. Dr. Schiff 

Ervin. Sélley István (szerkesztő). 
Szentiványi Tibor. Szőczi József 

Osszeállítja: 
a Számítástechnikai Tájékoztató 

Iroda Tájékoztatási Osztálya 

Szerkesztőség: 
Budapest. XII.. 

Lékai János tér 4. 
Telefon: 155-040 

Kiadóhivatal: 
Budapest. II .• 

Keleti Károly u. 18 /b. 
Telefon: 358-530 

Kiadja: 
A Statisztikai Kiadó Vállalat 

A kiadásért fele! : 
Kecskés József igazgató 

Terjeszti a Magyar Posta. 
Előfizethető bármely postahivatalnál. 
a kézbesítőknél. a Posta hírlapijzle
teiben és a Posta Központi Hírlap 
Irodánál (KHI Budapest. V .• József 
Nádor tér 1. sz.) közvetlenül vagy 
postautalványon. valamint átutalás
sal a KHI. 215-96162 pénzforgalmi 

jelzőszámlára. 

Előfizetési díj: 
1/ 2 évre 48.- Ft. 
Beszerezhető: 

A Statisztikai Kiadó Vállalat 
Statisztikai és Számítástechn'kai 

Könyvesbolt jában 
Budapest. 11.. 

Keleti Károly u. 10. 
Telefon: 158-018 

Index: 25·799 
szav Nyomda Budapest 72.1061 

Fv.: Mihályi Zoltán 

"ELEKTRO '72" - Elektrotechnikai 
szakvásár, Moszkva, 1972, július 12-26. 

"INTERFEREX '72" - kiállítás, Ba
sel (Svájc), 1972. szeptember 3-5. 

Nemzetközi Vásár, Franll:furt am 
Main (NSZK), 1972. szeptember 3-6. 

Lipcsei Oszi Vásár, Lipcse, (NDK), 
1972. szeptember 3-10. 

Új magyar 
ismereUerjeszlö 
film 

A népszerű-tudományos isme
retterjesztés hatásos és jól bevált 
eszköze a film, különösen akkor, 
ha a pedagógiai szempontból 
helyesen felépített ismeretanya
got művészi formában közli. Ezt 
bizonyítja aMAFILM Népszerű
Tudományos Stúdiója legújabb 
alkotásainak a Magyar Sajtó Há
zában tartott bemutatója. A szá
mítástechnika területét a "Be
szélgetés számokról" című film 
képviselte. 

A film a számok és a szám
rendszerek kialakulását mutatja 
be - kultúrtörténeti megközelí
tésből - a fejlődés egyes szaka
szaiban. A tizes számrendszer 
után a kettest ismerteti, majd en
nek alkalmazását a számítástech
nikában. A számítógépek egyre 
növekvő mértékű elterjedését a 
mindennapi életből vett példák 
szemléltetik. A jól sikerült színes 
filmet Kollányi Agoston filmren
dező írta és rendezte. 

R. Z. 

MINSlK 32-esek Bulgáriában 
Két Minszk 32 típusú szovjet számí- már eddig egyedül a Vorosilov Művek-

tógép felszerelését kezdték meg a múlt ben több mint 150 programot dolgoztak 
év végén Bulgáriában. ki. 

Szófiában a Vorosilov Művek számí- • A másik gép Vidinbe került, ahol re-
tóközpontja elégíti ki a jövőben a hír- gionális számítóközpontot szerveznek. 
adástec.hnikai üzemek és kutatóintéze-
tek számítástechnikai igényeit. A fel- RECHENTECHNIK/ 
készülés intenzitására J'ellemző, hogy DATENVERARBEITUNG 1971/10. 

KÖNYVISMERTETÉS 
Pétervári László Béla: II MIKROMásOlás IIlKaLMIIZáSII 

IZ INFORMÁCIÓFELDOlGOZáSBIIN 
A hazai szakirodalomban e kiadvány 

az első olyan törekvés, amely a rend
szerszervezés oldaláról közelíti meg a 
mikrofilmes információtárolás és -visz
szakeresés problémáját. A jegyzet -, 
amelynek tartaimát a következőkben 
ismertetjük - a Számítástechnikai Ok
tató Központ kiadványaként, előrelát
hatóan májusban jelenik meg. (Terjesz
ti a Statisztikai Kiadó Vállalat Köny
ves bolt j a, Budapest, IL, Keleti Károly 
u. 10.) 

Jelenleg két olyan módszer ismere
tes, amelyek segítségével az informá
ciófeldolgozás, -tárolás és -visszakere
sés problémája korszerű módon meg
oldható: az elektronikus adatfeldolgo
zás és a mikromásolás. 

A mikromásolás technikája eddig há
rom fejlődési foko t ért el. Első gene
rációnak tekinthető a kézi kiszolgálású 
vagy félautomata készülékek sora. Eze
ket használják még ma is a könyvtári 
és levéltári mikrofilmezéshez. A máso
dik generációt az olyan információtá
roló és -visszakereső rendszerek Képvi
viselik, amelyek a passzív mikromáso
latokat aktív munkaeszközzé változtat
ták. A harmadik generáció, a számító
gép-kimenetet mikrofilmező, COM 
(Computer Output Microfilmer) készü
lékek megjelenése, új korszakot nyitott 

az elektronikus adatfeldolgozás fejlődé
sében. 

A jegyzet két szempont szerint ismer
teti a mikromásolás alkalmazását. A 
másolandó dokumentumok szerint meg
különbözteti a tudományos kutatási 
anyag, a műszaki rajz- és tervdoku
mentáció, az ügyiratok és bizonylatok, 
a nyilvántartó rendszerek, a képi 
információk és a számítógépbe tárolt 
adatok mikrográfiai igényeit, s ennel< 
alapján mutat be alkalmazási példákat 
A másik szempont szerint folyamatáb
rákon szemlélteti a mikromásolás al
kalmazását az említett munkafolyama
tokban. Az ábrák a jegyzetben nem 
tárgyalt területeken is például szolgál
hatnak. 

Külön fejezet foglalkozik a mikrofil
mes információtárolás és -visszakeresés 
automatikus rendszereivel. Az egysze
rűbb mikrofilmrendszereket a KODAK 
RECORDAK-rendszer példáján mutat
ja be. Ezután a kereső típusú, majd a 
cím típusú válogató rendszerek külön
böző berendezéseinek működését is
merteti. 

A jegyzet befejező része a mikromá
solás és a számítástechnika összelcap
csolásán alapuló COM berendezésekkel 
foglalkozik. 

(Ism.: Pálfi Adorján) 

Elektronikus áramkörök vizsgálata 
b) Tervező (szintézis) programok 

1. TM TR transzformátor-tervező 
program, készülékek tápegységének 

és tervezése számítógép segítségévei 
A számítógépek műszaki alkalmazá

sának egyik területe az áramkörvizs
gálat, illetve tervezés. 

A KGM "Számítógépek alkalmazása" 
célprogramjának keretében a Műszer
ipari Kutató Intézet (MIKI) egyik osz
tálya elektronikus áramkörök számítá
sára alkalmas programok kidolgozásá
val foglalkozik. 

A kidolgozott programok részben 
mérést helyettesítő vizsgáló programok, 
részben megadott követelmények alap
ján különböző áramköröket tervező 
programok. Ez utóbbiak elsősorban 
olyan áramkörökre vonatkoznak, ame
lyek a legtöbb elektronikus készülélc
ben előfordulnak, pl. tápegységek, szű
rők. 

a) Vizsgáló (analízis) programok 

1. MIK TOL programrendszer, amely 
tetszőleges lineáris áramkör teljes vizs
gálatát végzi (egyenáramú munkapon
ti adatok, váltóáramú analízis, időtar
tománybeli viselkedés, toleranciavizs
gálat). 

2. ALF programrendszer, amely vesz
teséges szűrők teljes analízisére alkal
mas (váltóáramú átvitel, toleranciaszá
mítás, időtat·tománybeli viselkedés, 
gyártásszimuláció) . 

3. SENSAC program, amely általános 
<,kLt\ elemeket is tal' l limaZ0 úl'a Il1 1<·jriJ.~ 
igen gyors válióáramú analíziséhez. il
letve toleranciavizsgálatúhoz hasznúl
ható. 

I számítástechnika oktatása 
a lyoni Kereskedelmi 
és Ügyviteli Főiskolán 

A Univac cég a lyoni Kereskedel
mi és Ogyviteli Főiskola rendelkezésére 
bocsátott egy 9200 Il típusú számítógé
pet, hogy a Főiskola hallgatóinak meg
felelő berendezés álljon rendelkezésére 
az adatfeldolgozási feladatok gyako1'lati 
részének elsajátításához. 

A Főiskolán folyó oktatás célja az, 
hogy három év alatt olyan szakem bere
ket képezzenek ki, akik mind az ipar
ban, mind a kereskedelemben képe
sek bonyolult szervezési, üzleti és ügy
riteli feladatok megoldására. 

A tanintézetben üzembe helyezett szá
mítógépet 4 darab Universo típusú 
mágnesszalagos egységgel, egy LPM 
nyomtatóval és egy CPM 400 lyukkár
tyaolvasóval szerelték fel. 

A hároméves tanterv els6 évében a 
hallgatók megszerzik aszámítógéppel 
kapcsolatos kezelési Cl1Iakorlatot, megta-

nulják a COBOL nyelvet, és ezeknek is 
meretében egyszerűbb ügyviteli ada1Jel
dolgozási feladatokat oldanak meg a 
komputer segitségével. 

A második év folyamán a hallgatók 
üzemszervezési képzést kapnak (gyár
tásszervezés, kereskedelmi adminisztrá
ció, személ1lzeti és pénzügyi kalkulá
Ciók), ezenkívül ügyviteli elemzéseket 
végezne k. 

VégÜl a harmadik évben az adatfel
dolgozás számítógépes módszereit sajá
títják el (multiprogramozás, time-sha
ring és real-time üzemmód). 

A számítógéppel végzett gyakorlatok 
mind a három év folyamán szorosan 
kapcsolódnak a Főiskola tananyagának 
többi részéhez. 

ZIi:RO UN INFORMATIQUE 
1972/180. 

lervezéséhez 
2. RED program stnbilizálatlan táp

egység méretezéséhez 
:~. ST AB program stabilizálatlan táp

egység tervezéséhez 
4. ARC-71 program erősítőkből és 

RC elemekből álló aktív szűrők terve
zéséhez 

5. GEP ARD programrendszer, vesz
teséges és veszteségmentes LC alulát
eresztő és sávszűrők tervezéséhez. 

VIDEOTON
SZÁMOK 
OKTIITásl SZERZÖD~S 

Korom Lajos 

Ismeretes, hogy a KGST országok 
együttműködésének keretében végre
hajtandó számítástechnikai program so
rán egyre nagyobb mértékben növek
szik a képzett számítástechnikai szak
emberek iránti igény. Az érdekeltek 
között első helyen az országunkban ép
pen feli'ejlődő számítástechnikai ipar 
áll. Ez ad különös jelentőséget annak a 
szerződés n ek, amely március végén jött 
létre a Videoton Rt. és Számítástech
nikai Oktató Központ (SZAMOK) kö
zött. 

A szerződés értelmében a Magyaror
szágon készülő kisszámítógépek prog
ramozóit, gépkezelőit, majd a későbbi
ekben itthoni és külföldi rendszerszer
vezőit és műszaki szakembereit a 
SZAMOK képzi ki. Már az idén 200 
szakember tanításáról kell a központ
:lak a szerződés alapján gondoskodnia, 
1975-ben pedig már nem kevesebb, 
mint háromezer számítástechnikai 
szakembert kell íelkészítenie. 

P. D. Hall, az ICL vezérigazgató.fa, 
március 21-én a Duna Intercontinental 
Hotelben tartott sajtótájékoztatón is
mertette azt a szerződést, a m elyet a 
VIDEOTON és az ICL kötött a Video
ton 1010 B és az ICL System t számító
gépek illesztésére. 

KSH Könyvtár


